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Singapore ellen megkezdődött Huszonkét esztendő
a nagy japán támadás

Széles szakaszon áttörték az angol védelmi állásokat Kuala 
Lumpurnál. 48 órája tombol a keletázsiai háború legnagyobb 

szárazföldi csatája a Maláj-félszigeten
Rómából jelentik: (Stefani) A Popolo 

di Roma foglalkozik azzal a hírrel, 
hogy az angol hajóhad elhagyta S:n- 
gaporet és Holland-lndia felé vette irá 
nyát, hogy Hart amerikai tengernagy 
parancsnoksága alá helyezze magát. A 
lap megállítja, hogy ez a hír két. szem­
pontból is nagyjelentőségű. Elsősorban 
jelentős azért, mert először fordul elő, 
hogy az angol hajóhad idegen tenger­
nagy parancsnoksága alá kerül. Má­
sodszor nagyjelentőségű amiatt, mert 
bizonyítja, hogy Singapore erődjének a 
tenger felőli elzárására is számítanak, 
ami a szárazföldön már meg is tör­
tént. (MTI)

Az Uj Nemzedék Írja: Newyorki je­
lentés szerint szombatra virradóra az 
amerikai rádiók közölték, hogy a ja­
pánoknak sikerült széles vonalban át­
törniük Kuala Lumpurnál az angol vé 
delmi állásokat. Washiingtoni véle­
mény szerint ezzel megkezdődött a 
Singapore elleni nagy támadás. Angol 
forrásból eredő hírek szerint a helyzet 
rendkívül komoly.

New-Delhii jelentés szerint Wave! 
tábornok abból az alkalomból, hogy 
átvette a kelet ázsiai haderő főparancs­
nokságát, búcsúbeszédet, intézett az in­
diai hadsereghez és ebben többek kö­
zött azt mondja, hogy

Nagybritánnia most olyanforma 
helyzetben van Távolkeleten, mint 
a Közclkeieten volt a francia ösz- 

szeomlás ntán.
— Felelősségem teljes tudatában el 

kell ismernem — mondotta — hogy a 
mostani japán támadás nagy veszedel­
met jelent Anglia számára. Óriási erő 
feszítésre lesz szükség ahhoz, hogy a 
szerencse kerekét megfordíthassak.

Singapore! szakadat­
lanul bombázzák a 

japánok
Stockholmból jelentik: (Ste-fanO Egy 

Svéd haditudósító a Maláji-félsziget 
angol-japán harcteréről részleteket kö­
zöl a japánok előnyomulásáról. Esze­
rint a japánok hihetetlen gyorsasággal 
állandóan változtatják harcmódjukat 
a terepnek megfelelően. A Síim folyó 
ellen intézett támadásban először ke 
rékpáros csapatok harcoltak, majd 
könnyű harckocsik következtek. A leg­
fájdalmasabb meglepetés az angolok 
számára a nehéz harckocsik megérke­
zése volt, melyek az őserdőben is le­
gázoltak minden akadályt. A japán lé­

gierők szakadatlanul bombázzák már 
Singaporet, melynek lakossága vakró- 
műié then várja további sorsát. A ki 
kötő berendezései fokozatosan megbé­
nulnak. (MTI)

Rómába érkezett jelentés szerint — 
mint a Pest írja — a japán bombázik

megtámadták Amboina kikötővárost, a 
hasonló nevű sziget legnagyobb váró 
sát. A sziget a holland-indiai sziget- 
csoporthoz tartozik és kikötőjét nem­
régen hadikikötőnek építették ki, mely, 
Soerebaja után Holland-lndia legfonto­
sabb támaszpontja.

ieredek hegyek kezűt, ériási őserdői­
ben folyik a hart a Maiéit félszigeten

Sangháji jelentés szerint — mint a 
Pest értesül — több mint 48 órája fo­
lyik a Maliáji-félS'zigeten a távolkelet: 
háború eddig legnagyobb szárazföldi 
csatája olyan területeken, amelyekhez 
hasonló egyetlen más harctéren se.tr, 
található. Részben meredek hegyek 
között, részben óriási őserdőkben fo 
ívik a háború. A Singapore! rádió teg­
nap hosszú leírást közölt arról, hogy a 
japán gyalogosok milyen hihetetlen 
ügyességgel törnek utat a mocsarak­
ban és őserdőkben, ahol sokszor a 
leghevesebb közelharcokban dől el az 
előnyomulás. A Mai áj i -f élsz igét en he­

tek óta tartó hadjáratnak egyik csa­
tája sem veit olyan elkeseredett és 
véres, mint amely csütörtök reggel óta 
tombol Kuala-Lum-pur körül. A japá­
nok egyre újabb gyalogos csapatokat 
és könnyű harckocsikat vetnek be. A 
harcok középpontja a Slim folyó. M: 
helyt a japánoknak sikerült átkelniük 
a folyón, az angolok kénytelenek lesz­
nek egész haderejükkel visszavonulni 
Heves harc tombol Luzon szigetén is, 
ahol Me. Arthur tábornok, a Fülöp- 
szigotek főparancsnoka főhadiszállását 
a Batanga félsziget északi részébe, a 
harctér közelébe helyezte át.

Me Arthur csapatai reménytelen 
helyzetben vannak — jelenti London

Amszterdambóli 'jelentik (NT1-): Era­
ser, a londoni rádió hírmagyarázója a 
Fülöp-szigeteik helyzetével kapcsolat­
ban kijelentette, hogy a japánok te­
kintettel tengeri fölényükre, állan­
dóan friss csapatokat szállítanak 
partra és hogy Me. Arthur csapatai 
reménytelen helyzetben vannak Alig­
ha lehet megakadályozni a Fülöp-szi- 
getek teljes megszállását- A Fülöip- 
szjligetekkel Japán olyan támaszpont­
hoz jut, ahonnan tovább folytathatja 
támadásait dél felé. A maláji táma­
dással kapcsolatban megjegyezte, 
hogy a japán előnyomulás nem lan­

kad és a brit visszavonulás nem c-rt 
véget- Azután sző szerint a követke­
zőket mondotta:

— Minél több idő telik el, annál 
feltűnőbbé válik a csende.s-o ceáni 
háborúban a szövetséges hajóhad hiá­
nya. A csendesoceáni háborúnak ilyen 
fordulatára senki sem volt köztünk 
elkészülve. Olyan okokból, amelyeket 
mindenki ismert, nem lehetett a 
szövetségesek erejét azonnal a háború 
kezdetén ott harcbavef.ni. Úgy látszik, 
még soká tart, míg helyrehozhat juh 
a károkat, amelyeket a japánok okoz­
tak. (MTI)

Mexikó átengedi katonai támaszpontjait 
az Egyesült Államoknak

Buenos Aires bői jelentik (Stefani): 
Mexikóból jelenük: Camacho elnök 
rendeletet adott ki, amely szánt Me­
xikó átengedi szárazföldi, tengeri és 
légi támaszpontjait az Egyesült Álla­
moknak, vagy bármely más amerikai 
nemzet számára, ha szükségesnek 
mutatkozik. A rendelet amely a mai

nappal lép éleibe, lehetővé teszi, hogy 
az Egyesült Államok csapatai átha­
ladjanak Mexikó területén, hajóik 
mexikói kikötőket, repülőgépeik me­
xikói repülőtereket használhassanak, 
hogy ott üzemanyagpótlást és más 
segélyt kapjanak. (MTI.)

Irta: Dr Paál Árpád.
III.

Jeleztük, hogy Mikó Imrének az 
erdélyi magyarság közelmúlt huszon­
két esztendejéről írott könyve kellő 
kiemeléseket hoz az egyházaikban tö­
mörülő szeltenni erők felől, továbbá a 
kisgazdáik tömeges megszervezéséről. 
A sajtó szerepe felől már kevésbé t&- 
lélóafc a megáik1 pífásai- De szól a 
városi kisiparosságra terhelődő nyo­
másokról, a köztisztviselőit karban, 
vagy nyugdíjas áJlllapótban levő ma­
gyarok helyzetéről., s aztán arról is, 
hogy a testi munkások társadalmi ré­
tegében is hogyan vált kérdésessé x 
kenyérkereset a magyarsághoz való 
tartozás miatt Az ügyvédi pálya ro- 
maoiizáliását erőltető mozgalmat re 
részletesebben ismerteti; bár azt már 
nem eléggé emeli ki, hogy ez a moz­
galom inkább a zsidóság disszmiiVá­
láséra irányult s bogy a magyar 
ügyvédi kar a romanizáió mozgalom 
nélküli is nagy n unkanélkülíiségge! 
küzködött. A magyar orvosok, mér­
nökök és más szabadfoglalkozásúak 
sorsa felől a könyvből csak következ­
tetni tudunk-

Hasonlóan csak inkább következ­
tetésekre vagyunk utalva, ha a ma­
gyar tanárok és tanítók sorsáról aka­
runk tudni. A tanárok felől még van 
bizonyos megállapítás, hogy ezek a 
nyelvi vizsgák és a képesítő vizsgá­
kon való elbukta iá sok miatt sziszte­
matikus kiirtás alá kerülitek- A taní­
tók sorsára — a könyv szerint — 
már csak abból következtethetünk, 
hogy az ő állami segélyezésükért híjá­
ba folyt a magyarság politikai képvi­
seletének minden ostroma, s csak 
1931-ben lehetett annyit elérni, hogy 
a községi: költségvetések iskolai ki­
adásaiból a népki&efobréar magyar is­
koláik Í9 arányos részesedést kapja­
nak. További következtetésünk már 
csak az lehet, hogy az egyháziak lát­
ták el tőlük telhető szegényességgel a 
tanítókat, s aztán ezeknek a tanítók­
nak a tűrni tudása és becsületes élet- 
művészete pótolta a többi szükséget.

A könyv említi még, hogy az álla­
mi iskoláikból hogyan szorult ki már 
1937-iig a magyarnyelvű tanítás, 9 
hogy a 261 ezer magyar nemzetiségű 
tankötelesből 175 ezer járt kizárólag 
román-nyelvű iskolába- Az 1932-oki 
tanévről is közli azt az adatot, hogy 
akikor 180 ezer volt a magyar tankö­
teles és abból 76 ezer járt magyar fe­
lekezeti iskolába. A két évszám kö­
zötti különbség az, hogy 1937-ben S3 
ezer volt a magyar Iskolába járók 
száma, tehát 10 ezerrel több. minit, öt- 
évvel korábban; azonban a magyar 
tanköteleseik összes számához viszo­
nyítva a magyar iskolaju gyermekek 
százaléka -42-4 volt 1932-ben, s 33 volt 
1.937-ben. Tehát 5 év alatt, valójában 
fogyatkozás állott elő a magyar gyer­
mekek magyarul tanulásában. Ha az 
egész huszonkét éves időre is össze­
hasonlítást tudna adni a könyv, úgy 
ez valószínűleg azt a képet tüntetné
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hogy a 22 evexa korsaaik kezdete­
iül álmndö fokozatú voM ez a rom- 
iiáfi- De hqgy a n Asodi'jk évtized vég? 
falé is még mindiiig 86 ezer gyermek 
tainulhatott magyarul, ez a írva.gyftr 
tanítók önfeláldozó helyt,!Mását, is je­
lenti, s egyúttal azt, hogy a magyar 
népben még egy harmad résznyire 
megmaradt a szellemi ellenálló képes­
ség.

Mindenesetre ebben a Körűimén y- 
hen sok a törtérelimi tar ulság.

\z erdélyi magyarság összegezedd 
tömörülésére következtet-hetünk Mi­
ké könyvében azokból a számokból, 
m el vek a politikát választásokon a 
Magyar Párt eredményeit mutatják 
Ezek az ered,mérjek nemcsak áltain- 
dósii got. hanem fokozódást, is mu lat­
naik. Mikó Imre könyve aztán arra is 
utak hogy Románia parancsuralmi 
állapotba jutása után a magyar tö 
megak még nagyobb számiban gyű!. 
tek össze az ajkkor engedélyezett Ma­
gyar Népközösségbe, mint aizelött a 
Magyar Pártba Erre abból következ­
tet, hogy az 1939 júniusban lefolyt 
parancsuralmi választások idején 19 
ezerrel több volt a Magyar Népkö­
zösség jelöltjeire adott szavazat szám 
mi int a Magyar Párt jelöltjeire 193 
íkmi leadott szavazatok szánna. Azon­
ban tárgyilagosa ji hozzá teszi, hogy 
1937-ben még sok magvar vdiliasztó, 
erőszakkal visszatartottak míg 1030- 
ben mindenkit odaparanc:*oltak a vá 
laeztásra. Ebből a hozasitovg meg­
jegyzésből is kitűnik, hogy előbbi kö­
vetkeztetése nem volt helyénálló.

De a könyvnek éppen a Magyar 
Népközösségra vonatkozó része igen 
érdekes abból a szempontból, hogy 
sokkal részletest bb. kimagyarázóbb 
mint az erdélyi magyarság előbb: 
poll’.tikai. társa da lm:, saetlemi és uaz. 
da sági küzdelmeinek a leírása. Szin­
te drámai mozgalmassággal jelentik 
m'eg benne minden megbeszélés, min­
den fordulat és minden eredmény 
nmet az akkor államilag kötelezővé 
teb, ;,Nemzed Újjászületés Frontja" 
című alakulatban a magyarság oda 
bevonult képviselői vérbe vihettek
Ehhez képest több h részletezés vu •*

volt román-magyar megértést hirdet­
ni. amikor a két ország egymás el 
leti fegyverben állott, a román bör­
tönök pedig tömve voltak magyar 
politikai foglyokká!. De valakinek 
WW a reménytelen szerepre, vagy 
legalább is színjátszásra vállalkozni i 
kellett, mert más mód nem volt, ar­
ra hogy az erdélyi magyarság érde­
keit a román kormány előtt, meg le­
hessem védeni."

Ennek a.z egyénies áférzésnek a ha­
tása alatt érthető, ha a könyv arány­
talanul nagyobb része foglalkozik az
1938—1940. évekkel, miirat az előző 
19 esztendővel Mindenesetre sok 
felvilágosító törekvés és hatás van 
ebben a behatóbb és nagyobb ará­
nyai részletezésben, s így ‘ meg is 
van az indokoltsága* Az is bizonyos, 
hogy az erdélyi magyarság a maga 
népkisebbségi érvényesüléséi a na­
gyobb alkotmányosságtól, a több nép- 
szabadság ura Imáitól várta. Ahelyett 
éppen 1938-ban a pa ráncán ra lom ma I 
került szembe; tehát valami olyannak 
ami a népek alkotmányos jogait nem 
ismeri. A világ'ajuelásnak ez a ro­
mám. ai fordulata az erdélyi magyar­
ságot szokatlan feladat elé állította 
hogy t. i. megkísérelje a kiegyenlítést 
a parancsuralom és a maga népki- 
sehbségi eszméje közöli- Mikó köny­
ve etek intet,ben arra a tanul,Siigra ju­
tott. hogy a rorr án parancsuraloni 
alatt mutatkoztak olyan hajlamok 
1 ne 1 yek eliten zéiklő

Apolló Filmszínházban 
SPENCER TRACY és HEDDV LAMAR különleges fi’msláqereAz asszony, az oi kos és a tornait

Belvárosi

Ember a láthatáron
^^V^^operóriásfilmie, budapesti sikerrel egyidöben

Az első hatalmas kiállítású magyar 1 Kémek "és d'íérkérerh^rr^

Ismeretlen elleniét
Főszereplők Simor Erzsi, Somofiri Nnsi, firepss Zoltán, Latabár Kálmán 
———— ■ —__________ -c, ASI NO BAN íj

a hatáskörébe. Ugyanakkor a vezérka­
ri főnök bírósága a vádlottak szabad­
lábra helyezését is elrendelte, miután 
további fogva tartásukra már nem lá­
tott okot fennforogni".

■BmNMumnsm

több méltányosságot akartak a nép- 
kiseibbségok javára. Ez is érdekes 
megállapítás, de még történelem kell 
hozzá. mely a tételt igazolni tudja. 
Bizonyos az. hogy állam bölcsesség kel! 
a különböző néprész leiek egymás 
közötti viszonya rendezéséhez. Ez a 
bök'öeség pedig nem az állam urál­
in: formáitól függ. hanem attól a 
történelmi képzettségtől és tapasz- 
t a tat lói, melyet egy-egy állam lelki 
'ártalomként, csak hos«z.a

könyvnek ebben a részében, mint az
tu lajd ónképpen!
további o4 o'-

előzökbem A könyv 
tartalma 262 oldal, 
dala ^mellékleteket fog]a1 magában 
A 262 oldalból majdnem egynegyed- 
résznyit. 62 oldalt tesz ki a királyi 
diktatúra óta tán adt új fejleményei!; 
leírása, s azokban a magyarság új tá­
jékozódásának és vergődéseinek az e' 
mondása.

Sokszor feljajdul benne a szubiek- 
tívdás is. a panasz a sziszt fűm köz. 
hetem miatt, a mentegetőző hang 
bmy nehéz és hálátlan szerep jutott 
azoknak, akik az újjá születési front 
keretei között voltak kötelesek a ma­
gyar érdekeket megvédeni“ Hívalko- 
?!k r:i" hogy . törni kellett a legilleté- 
kesebb magyar tényezők rneebízásá- 
hol a népszerűtlenségei-“ Megenged', 
hogy a Nemzet: ’Újjászületés!' Pront 
magyar képviselőinek egyes megnyi­
latkozásai nem mindig voltak szük- 
snimsck es szerencsések, de a román 
,;mr»l' vroda elferdítve is köz,ölle 

s n ci-fi'zura nem engiedte mr ?, . he'yreigazíinsi. Rámutat ' ho^
1 x 1 n megr.yi, at hozások rruiaM a ma- 
-vai-iic egyresae ellenzékbe ment át- 

r‘honnhiesa! mondja: „Nehéz is

Figyelem ! ! !
íló- és sarcinő javításuk

3 órán belül készülnek

Elastica pmiiizem
Szent János-utca 36.

. - —..... . v»,„n .iu>.-/,a- átélésekké
nőni feszélyezve. I ud megszerezni magának.

Élénken bírálták az Egyesült
államokat az angol alsóházban
Rámából jelentik: (Stefan!) a Popnlo 

ói Roma Roosevelt beszédének srva,. 
kcrlati hatásáról azt Írja, hogy ,,z üze- 
nelnek sokkal nagyobb hatást kelleti 
volna gyakorolnia, mint ahogy az Ariig.
■ iában történt Emlékeztet arra. hogy 
Wal! S tree ten Roosevelt beszédé után 
félelmetes áresés következett. Az am- 
rikaj hírek megerősítik, hogy a vál­
ságot az újabb háborús mérlegről el 
hangzott kijelentések és a koletázsiai 
hadműveletek szerencsétlen fejlődésé­
ről érkező hírek idéztek elő Tekintet­
tel arra, hogy az angolszászok között 
minőig a tőzsde a helyzet pontos jel 
zője, ebből arra kell következtetni, 
hogy Roosevelt inkább az ellenkező 
hatást érte el, mint amire törekedett 
Az amerikaiak nagyon jól tudják, hosry 
Roosevelt már régen akarta ezt a há­
borút és hogy senki sem fenyegette 
Amerikát. Az amerikaiak szivük mé­
lyebből meggy ülői ték a háborút az 
első kemény vereség után, miután el­
vesztették legfőbb büszkeségüknek,

hajóhaduknak jelentős részét és elvesz­
tették a Fülöp-ízigetekst, az amerikai 
ipar nyersanyagának lelőhelyét. (MTI) 

A Mai Nap Írja: Vichy bői érkező 
fii t jelentés szerint washingtoni politi­
kai körökben kínos meglepetést kel­
tett, hogy az angol alsóházban élénk 
bírálatokkal illettek az Kgvosult Álla 
mnkat. Különösen kellemetlenül hatott 
Washingtonban az egyik munkáspárti 
képviselőnek az a kijelentése, hogy 
megvetendő gondolat a fávolkeietí há­
ború irányítását Washingtonra bízni. 
Egy másik munkáspárti képviselő sze- 
rint pedig az angol tenee részeinek nem 
volna kedvükre való külföldi főpa- 
. an esnek alatt küzdeni. Amerikai kö­
rökben emlékeztetnek arra, hogy arne 
rikai hajók védelmezik az atlanti 
óceáni összeköttetést és ettől eltekint 
ve, Amerika nem csekély áldozatokat 
hez Angliáért. Az angol bíráló me 
jegyzéseket unfaireknek minősítik.

Vigyázat!
s- A Daunol hashajtót utánoz- 

?á*V Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás- 
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

€

Személyvonatkorlá­
tozások a MÁV mái

Budapestről jelentik- (MTI) A ma-
nyár államvasutak igazgatósága közli, 
hogy január 12-töl a zord időjárásra 
való tekintettel a MÁV vonal hálóza. 
tan kisebb személyvonat korlátozásé, 
kát léptet éleibe. Többek között hétfő, 
»öl kezdve a Budapest nyugati pálya 
udvarról 21 óra tO perckor induló és 
oda 9 óra 46 perckor érkező Buda­
pest -Nagykároly—Dés között közte- 
kedd sebesvonat . A vonat 11-én éjsza. 
ka már nem indul

Eíeiépíefések a 
npSFVérsífi rendőrségen

....................................................................................... ..

Rendes üiróság elé utalta a kolozsvári
a kfzoiltHlti törvény kiiotszasavai vadolt mészároson ügyét

Kolozsvár. Saját tud. A katonai kü- 
lonbiróság háromnapos tárgyalás után 
ma hirdetett ítéletet hat kolozsvári 
rrii'jzeros-hentesiparos ügyében, akiket 
a közellátási rendeletek kijátszása 
miatt vettek őrizetbe. Az első tárgya­
lás: napon a tanukat hallgatták ki, 
tegnap helyszíni szemlét tartottak a 
vágóhídon, ma délelőtt 11 órakor pedig 
sor került az Ítélethozatalra.
^ Az a következőképpen hang

jKukosa Gyula, Szigeti Gyűl«, Fehér 
látván, Lakatos Zoltán, Barabás 
György és Mancs János kolozsvári 
zsirügyében a vezérkari főnök bírósá­
ga ma délelőtt 11 órakor hozott ítéle­
tet. Az Ítéletet dr Borsos Elek m. kir 
hadbíró-százados hirdette ki. Az Ítélet 
kimondotta a vezérkari főnök bírósá­
gának illetéktelenségét és az ügyet a. 
kolozsvári bírósághoz áttenni rendel 
te el, mert a fennforogni látszó bűn­
cselekmények elbírálása nem tartozik

rályi
Nagyvárad. Saját tud. A magyar ki- 

belügymvnistzer az 1941. decem­
ber hó 30-ik napján kelt rendeletével a 
rendőrtisztikar és a detektivesoport 
számos tagját előléptette. Nagyvárad­
ról a következők léptek elő: Vidor De­
zső és Sághy László rendőrkapitányok 
rendőrtanácsosi címet és jelleget kap 
tak, Németh Imre dr rendőrsegédíosrnl- 
mazó m. kir. rendőrfogalmazóvá, dr 
Szita Ferenc rendőrfogalmazógyakor­
nok m, kir. rend őrs égé d f oga lm a zó v i, 
Nagy József rendőrfelügyelőgyakornok 
tizedik fizetési osztályú m. kir. rend­
őrfelügyelővé lépett, elő. A detekíivtes- 
tület tagjai közül Kincsed Miklós ki­
lencedik fizetési osztályú delek l i vvé, 
Karkady József tizedik -fizetési ősz,a 
•yu detektivvé lepett elő. Dr Szttipa 
Ferenc, Gombos József, Tapasztó An­
dor, Váradi Gyula és Danes Lajos de 
tektivgyakornokokat detektivvé nevez 
ték ki. Az előléptetés alkalmával az 
érdekelteket számosán keresték fed jó­
kívánságaikkal.

Tiszla szesz lapl$aSo I
N á n á s s y, Szinház-u 4. |
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_ ÍUBBENTROP
hír odaírni külügyminiszter 

eíntazott Budapestről
A MTI. jelenti. Ribbenlrop német 

birodalmi külügymino-rter. akii, mint 
a Kormányt Ur és a magyar kor­
mány vendége, több napot töltött 
Magyarországon., pénteken délután 
félibait áraikor eil/uitazott Budapestről. 
A pályaudvart ez alkatommal is> mél­
tóképpen feleli,szí tették és mint a né­
met küflügymiiiRiis-zit er érkezésekor, 
most is zászlódiísz'be öltözött a fővá­
ros- Az utcáikon hatalmas tömeg szo­
rongott és igen sok küldöttség vonult 
ki a pályaudvar előtti térségre A kö­
zönség már a kora délutáni órákiban 
gyüíliek-ezni kezdett. Katonai díszszá- 
zad vonult ki zászlóval és zenekarral 
Kivomdltak a tűzharcosok tűzoltók és 
leventék, továbbá a cserkészek alaku- 
laitiai, valamint a vasutasok és a pos­
tások formaruháit alakulatai. Itt he­
lyezkedtek el a hazai és a némotbiro- 
dalmi német, egyesületek különböző 
alakulatai. Aiz ünnepélyesen feldíszí­
tett pályaudvaron már öt óra előtt 
gyülekezni kezdtek a magyar plőke- 
lőségek és a külföldi diplomaták A 
fogadási csarnok magyar címerrel dí­
szített oldalién hieflyezkedtek el a ma­
gyar közéleti személyiségeik, a képvi- 
selőbáz és fetoőháiz alcímükéi a kor­
mány több tagja, Horthy István, a jen zése mellett.

MÁV elnöke és a honvédség vezetői 
Nemet részről megjelent a követség 
valamennyi tagja. Ott voltak még a 
boilisevistaelilemeá egyezményhez csat­
lakozott államok diplomáciai képvi­
selői, a katonai attasék és a követsé­
gek többi tagjai Félhat óra előtt ha­
talmas éljenzés közben megérkezett a 
német küliügymiinisafer is a magyar 
külügyminisztereilnök kíséretéiben. A 
zenekar a német himnuszt játszotta 
ezalatt a két miniszter éli épeit a dísz­
század előtt. Ezután Ribbentirop né­
met birodalmi külügyméniszter szívé­
lyes búcsúi vett a megjelent magyar 
előkelőségektől. A magyar miniszterek 
és a® előkelőségek szívélyes búcsút 
vettek a német kiülőgymimszter kísé­
retétől. Fólbiat óra előtt pár perccel 
Ribbenlrop külügyminiszter felszállt. 
különvomatáfoa a budapesti német 
követtel, kíséretével a dí sziki sér étül 
kiküldött magyar seemélyiiségekke. 
Az indulásra kész vonat ablakán ne­
vetve elbeszélgetett Bárdossy László 
magyar miniszterelnökkel, majd nem­
zeti szociálista köszöntéssel elbúcsú­
zott és pontban félihat órakor kigör­
dült a vonat a Keleti pályaudvarról 
a megjelent magyar előkelőségek él­

ü

Pozsonyból jelentik: (NTI.) A Po­
zsonyi Grenzbote budapesti jelentés 
alapján beszámol a német külügymi­
niszter magyarországi útjáról, ki­
emelve. hogy a külügyminiszter ünne­
pélyes fogadtatásakor az egész ma­
gyar főváros zászlódiszbe öltözött. A 
Grenzbote, a Magyar Hirlap és a szlo­
vák lapok bosszabb-rövidebb cikkek­
ben foglalkoznak a német külügymi­
niszter ’átogatásával, (MTI.)

Münchenből jelentik: (NTI.) A ma­
gyar-német fegyverbarátság méltatá­
sának szentel hosszabb cikket a Die 
Deutsche Stime, összefoglalva a szov­
jet elleni hadjáratban együttműködő 
magyar seregtestek és repülők had­
műveleteinek fontosabb szakaszait.

Általános visszavonulásba kezdtek a Selangor 
északi részét védő angol csapatok

A déli szakaszon is teljes a zűrzavar és megkezdték az angolok a vissza- 
vonulást. Elsüllyesztettek a íapánolt egy 11 ezer tonnás repüíőgépanyahafót
Tokióból jelentik: (NTI.) A Döméi 

Iroda az egyik malájföldi japán tá­
maszpontról közli, hogy a Selamror 
északi szakaszát védő brit csapatok 
az előnyurnuió japán csapatok súlya 
alatt megtörtek és általános visszavo­
nulásba kezdtek A visszavonulás so­
rán a britek szétrombolták az utakat 
és hidakat. Selangor déli részén is 
észrevehető a zavar. A brit csapatok 
itt is általános visszavonulásba kezd­
tek A Maiáji-félszigeten a japán csa­
patok hadműveleteik során teljes lé­
gifölényre tettek szert. A japánok a 
háború megkezdése óta az angolok 
rendelkezésre álló 500 repülőgép kö­
zül a legtöbbet megsemmisítették 
Annak ideién Ausztráliából 50, Hol- 
land-Indiából 10 gép érkezett Singa- 
poreba az ott állomásozó 500 gép 
megerősítésére A brit vezetők csak 
arra törekedtek, bony ezeket a gépe­
ket elrejtsék, nehogy elpusztítsák
őket (MTI.)

Tokióból jelentik. (Stefani.) A Dö­
méi Iroda jelentése szerint japán csa­
patok feltartóztathatatlanul nyomul­
nak előre Malaccában. A brit csapa­
tok Sei.in so r övezetében rendetlenül

vonulnak vissza és sok helyütt rom­
bolásokat hajtanak végre, amelyek 
azonban nem akadályozhatják meg a 
japánok előrehaladását Trolan öve­
zetében a japáno ksuiyos vesztesége­
ket okoztak az elenségnek. 200 fog­
lyot ejtettek. 68 ágyút, 50 harciko­
csit, 400 gépkocsit, illetve motorko­
csit zsákmányoltak. A britek 400 ha­
lottat hagytak a csatatéren. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A csá­
szári főhadiszállás közölte, hogy azok 
a japán csapatok, amelyek a Maláji-

ban haladnak előre az ellenséges gé­
pesített csapatok elleni átkaroló moz­
dulatok és megsemmisítő lecsapások 
után Trolantól északra szilárd állá­
sokat foglaltak el. A japán légierő 
8-án délután támadást hajtott végre 
Moulnei kikötő ellen. Egy nagy ha­
jót telitalálat, 4 másik hajót, közepes 
találat ért. Ugyanakkor bombázták a 
pályaudvart és a kikötő berendezése­
ket is. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Maláj­
földről érkező legújabb jelentések

félsziget partja közelében déli irány- szerint Kuala Lumpur vidékén heves

ütközetek folynak Az angolok szem- 
melílátható kísérletet tesznek arra, 
hogy Kuala Lumpurt a japánok előtt 
védelmezzék. A visszavonulási útvo­
nalakat a japánok már elvágták. A 
japánok az egyik folyamon a brit csa 
patok hátába kerültek. (MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTI): A 
bostoni rádió bejelentette, hogy az 
Egyesült Államok ázsiai hajóhadának 
néhány egységét Jáváiba küldik- MTI

Hatszázból csak száz gépe 
maradt a Singapore! brit 

légierőnek
Tokióból jelentik (Stefani): E,gy 

maléziai támaszpontról jelentik, hogy 
a singaporei brit légierő, amely az el­
lenségeskedések kezdetekor több, mint. 
500 gépet foglalt magában, most csak 
100 gépből áll, noha Holla,nd-lndiá- 
ból 40, Ausztráliából 50 gépet ka­
pott. (KTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 
svéd napilapok tudósítói Londonból 
jelentik, ott azt a kijelentést tették 
hogy a Maláji hadjáratot német tisz­
tek irányítják. Illetékes német helyen 
kijelentik hogy a brit propaganda 
vakmerő kitalálásáról van szó és nyil­
ván azt a látszatot akarják kelteni, 
hogy Ázsiában nem a japánok győz­
ték le őket. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A ja­
pán hadsereg képviselője az angol 
hírverésnek azokra az állításaira vá­
laszolva- amelyek azt állítják, hogy a 
japánok templomokat és iskolákat 
romboltak szét, kijelentette, hogy a 
krimi háború alkalmával is bebizo­
nyosodott, hogy a japán hadvezetés 
ezeket a berendezéseket kímélte. —

Súlyos brit hajóveszteségek
Stockholmból jelentik: (NTI.) A 

brit hírszolgálat washingtoni jelen­
tése szerint Amerika tengerészeti mi­
nisztériuma közölte, hogy a Ruth 
Alexander nevii 8135 tonnás gőzös 
a halland-indiai vizeken ellenséges 
repülő támadás következtében elve­
szett. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
a brit hírszolgálat batáviai hivatalos 
közleménye alapján jelenti, ellenséges

• 1942. január 12-én este 8 órakora Református Kultúrpalota
(gr Teleki Pál utca 27)
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Zongorán kisér: Laurisin Miklós
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tengeralattjáró elsiilyesztett egy hol­
land tehergőzöst. A legénység tagjai 
közül eddig csak hármat sikerült biz­
tonságba helyezni. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI): A császá­
ri főhadiszállás közli: A Langley pe­
pii lőgépanyah-ajót a Johnson szigetek­
nél elsüllyesztették. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI-): A Langley 
repülőgépac yahajó elsülyesetésével

kapcsolatban hivatalosan közlök, hogy 
a hajót egy japán tengeralattjáró 
csütörtökön törpe dózta meg. A hajó 
11.060 tonnás volt- (MTI-)

Londonból jelentik: Hivatalosan je­
lentik, hogy a Galathea angol cirká­
lót egy tengeralattjáró megtorpedózta- 
A cirkáló, amely 5210 tonnás volt és 
1934-ben épült, elsüllyedt. (MTI.)

Hollandot visszafoglalták 
a finnek

Berlinből jelentik: (NTI) A Führer 
főhadiszállásáról közük a NTI-el. A 
véderő főparancsnoksága közli: A ke­
leti arcvonal középső és északi részén 
tovább folynak az elkeseredett elhá­
rítások. Tüzérségi tűzzel elenséges ál­
lásokat romboltunk szét. Észak-Afri­
kában az ellenseaes tüzérség tovább

folytatta tüzelését a sollumi német­
olasz állasokra. Aggcdabia térségében 
kölcsönös felderítő tevékenység folyt. 
Német vadászok létriharcban lelőttek 
hat ellenséges gépet Éjjel-nappal 
eredményesen bombáztuk Kalta szi­
getén lévő brit repülőtereket. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az
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Gross Károly festőművész

Eredeti 
■ festmények 

tárlata
Bazár épület, ]apport felett

olasz főhadiszállás 586. közleménye 
közli: Sollum szakaszán az ellenség 
ismét összpontosított ágyútuzzel kí­
sérletezett Német vadászok több íé- 
gicsata során hat ellenséges gépet le­

lőttek. Egyik felderítő repülőgépün­
ket Benghazi légiterében 5 gépből 
álló ellenséges kötelék támadta meg. 
Az olasz repülőgép két ellenséges gé­
get lelőtt és golyóktól átlyukasztva 
visszatért támaszpontjára. Légvédel­
mi tüzérségünk lelőtt egy ellensége", 
bombázót Egy másik gép darabokra 
tépve zuhant a tengerbe. (MTI.)

Helsinkiből jelentik 'OFl): Helsin­
kiben megerősítették, hogy a finn 
csapatok <i szovjet erők vtiswganu- 
hísn után visszafog faRéfa :,<< K,óikéval- 
szemben fekvő Hay land snymt. M TI

Rómából jelentik: (Slofani.) A Ti 
mes az alsóházi üléséről a következő­
ket írja: A Csendes-tengeren elszen­
vedett brit kudarcuk oka az, hogy 
a vezetők félrevezettek bennünket 
vagy pedig az, hogv tuugosau bíztunk 
az Egyesüli államokban, hogy mcgvé- 
delmezi támaszpontjainkat. Akár az 
egyik, akár a másik ok áll fenn bi­
zonyos. hogy a lehető legrosszabbul 
ítéltek meg az ellenséges erőket és
csak akkor kezdtünk- a helyzethez al 
kalinazkodni amikor már kése volt.
(MTU :

Kenyából és Ugandából küldenek segély, 
csapatokat az angolok

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
harcigépek erős kötelékei a keleti 
arcvonal déli szakaszán folytatták tá­
madásaikat a bolsevisták célpontjai 
ellen.

Január 8-án a német gépek négv 
támadásban ót vonatot romboltak 
net és egy páncélvenatot megron­
gáltak. 4 pályaudvarokra ledobott 
bombák az épületeket szétrombol 
ták.

Á kelet} arcvonal többi részén a légi­
erő egymást követő támadásokat intő, 
zett a bolsevisták útvonalai ellen és 
több mint száz gépkocsit megsemmi­
sítettek. Egy támadás alkalmával tíz 
löveget megsemmisítettek. (MTI.)

Tuniszból jelentik: (NTI,) Mint a-a 
együk egyiptomi újság jelenti, Ke,váj 
bol es Ugandából miplegy 9U00R ka­
tonát küldenek a líbiai arcvoualra A 
bnt segélynépeknek a. líbiai .arcvona­
lon való harcba vetése során az ab- 
beszinekte is sor kerül. Ezek az afrl- 

ai csapatok elsősorban az ausztráliai 
csapatokat fogják pótolni, amelyeket, 
lassanként visszaszállítanak hazáink­
ba. (MTI.) j

Roosevelt megbízottjával tárgyalt. In 
nen repülőgépen A lépőbe, folytatták út­
jukat, ahol katonai tanácskozások 
lesznek Ankarában ug,v látják, hogy -i 
moszkvai konferencia TorrtkoívszágoI. 
érinti. Kar az. ankarai nríl nagykövei

elutazása előtt határozott biztositéko- 
hat adott a torok kormánynak, még is 
bizonyos aggodalmak merültek fv! arra 
nézve, hogy Edén linzzá-járult a Szov­
jet európai befolyásivsának Törökőr- 
-zugra való kiterjesztéséhez is. 'Mái)

66

Portugáliát aggaszt a 
a zöldfáid szigetek 

ügye
Lisszabonból jelentik: (Siefnui 

Lisszaboni politikai körük u,hó , lénk 
nyugtalansággal tárgyalják a Zöld 
oki-szigetek ügyet Úgy vélik, bogi 

ezek a szigetek ma m“g jobban ki 
vanak teve az angolszász, megrohanó«, 
nak. mint bármikor. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI ) 
a brit. hírszolgálat jelenti. Scobell le 
mondott máltai parancsnok utódjául 
J ow Rmot nevezték ki. (MTI.) 

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
Sfl@4lat jeltótésa szerint 

É?*ak Irot^4g eínekö .Londonba érke' 
zett. hogy a brit miniszterelnökkel sür- 
? - Hn,icskozÁ=oka.t . folytasson. ./MTI) 

Géniből jelentik; (NTL "azu eMa-k- 
amerikái küldöttség Sumner Wélles. 
vezetésével elindult. Wazshmigtenból 
Kio de Janeiro ha.. (MTI)

Sanghajból jelentik: ' Stefan R Hír 
rzerint a holland-indiai kormány a 
legsürgősebben erősítéseket, kért Ausz- 
1 raIiától utalással arra, hogy Holt and- 
ludia. nem rendelkezik kellöszámu ra- 
)’.ütógéppel ahhoz, hogy őriztesse a 
partokat és megvédelmezze fontos 
pontjait (MTI)

Ankarából jelentik: (NTI) Török po­
litikai körökben feszült érdeklődéssel 
várják a moszkvai konferencián rr-szt- 
vett brit nagykövet visszaérkezését. A 
nagykövet Moszkvából Teheránon át 
Bagdadba utazott, ahol Bull! Ital,

Az új Európa rendszerébe váló hi 
báli an beilleszkedést azok á nemze. 
lek fogják legtökéletesebben végre­
hajtani, amelyek felismerne a ránk 
váró új feladatok lényegéi, . mielőbb 
megkezdik az élőké szüle H munkáló, 
tokát, minél hamarább átállítják gaz. 
dasági, politikai és társadat mi életü­
ket aZ új, megfelelő vonalra. Oly 
mértékű és irányú nagy takarít ást ren­
deznek házuk iáján, mely n -fagpard- 
nyibb gyomot is kiírtja az új élet fun. 
damenturnának helyéről, — olyan em­
bereket nevel saját céljainak végre­
hajtására, akikre nyugodtan bízhatja 
országa jövőjét és olyan köz-szellemet 
teremt, mely undorral fordád él a ré- 
gi avas világtól és önként sorakozik 
fej megteremteni azt a művet, mely 
egy másik, szebb és 'tökéletesebb -W- 

. iágot jelent mindén dolgozni akaró 
ember szájúdra.

Világszemlélet; háborúnk gyözeL 
mes befejezése uhln, a talpon ma. 
radt népek olyan helyezést fo gr falc 
biztosítani magi/fi számára az' új 
rend ranglistáján, amilyen eredmény, 
nyel képesek voltak átültetni né fríze - 
ták gondolkodásába, közfelfogásába 
az új világnézet népi és szociális tör­
vényeinek. tartalmát, értékét — lelkét. 
Tudjuk nem, kis munka ez, mert a 
hamis jelszavakon épült liberális. 
vdáy összeomlásának romjai között 
még kísért, az átdemokrária Ibiére- 
fénye és még akad raj: begyepesedett 
ngyok. melyek még mindig siirfésen 
gondolnak vissza átf\ehyéiik sdrnmlt- 

JCc.es ük házimám nszót '"'korszakára.
- T’ydjuk, hogy ndgy munka váz 

ránk, drg égi1 és az ■esZ-kf)Z világos. 
A* öreg ház hejyébeú épült modem 
valóidnak f ündümént urna dk^h itt-oH 
kői etheti az elavult alapvonalat, s bi­
zony lebontanak ott mindent, ami 
Akadályozná az új mű stílusának, 
szerkezetének és rendéit elésének ki­
bontakozását. Kétségtelen, hogy az 
ócska államformák életére is ez a 
sors vár, s n modern alkotmány nem 
sok tekintettel lesz elődjének kiélt 
rendszerére. Gyökeres munkát kell fit 
végezni, meri a felületes renoválás 
miszíne hamar kopik és árulója lesz 
a belső ttirlalmallonságnak 

Az új ■ világrendben érvényesülni 
kell minden nemzet egyéniségének- 
Történelmi húgig mányav a ■jövőben 
talán mén fokozottabban kell ápolni

hazudtok..,
s ami érték eddig c-sak szunnyad oz-otl 
népében, azt mim! a köz javára kell 
értékesítem. Ezek az elvi jelentőségű 
jelszavak azonban azt is jelentik, 
'tőgy viszont minden nemkívánatos 
vadhajtást könyörtéiénill le kell nyes. 
ni, ami a legkisebb mértékben, is ve- 
szélyezletné. a zavartalan átállítás si- 
keréi. •; ' •: -

A régi liberális világ sovány hagyó, 
■o<kából itt felejtett f erdőségeket kell 
Esősorban gyöktrésjdl kiirtani. De 
népi kaphat kegyelmet a szintén zsi­
dó plvtokrácia emlőjén nagyra növe­
kedett kasztrendszer áldatlan állapota 
sem, — úgyszintén sürgősen felszá­
molandó az el l ói folyó szertelen 
rangkórság is- fis meg kell szűnni 
végre annak a nem magyar gerincre 
■zábott felesleges haj/ongásnak és szá­
múé tömjenezésnek is',' amikor élő 
közéleti nogpságol kisebb, nagyobb 
érdemeinek émelygős méltatását olyan 
í tlát szó érdek szer őséggel fizik, hogy 
hirtelen csak az a kérdés marad, tisz­
tázatlanul, hogy melyik nagyobb íz­
léstelenség, — megszerkeszteni ele­
tet a földi hozsannákat, vagy — el­
fogadni'? .. A bomlasztó destrukció, 
nak egyik válfaja ez,' mert lejáratja, 
magát a valódt érdemekre osztogat­
ható elismerés eszméjét és szükségle. 
pu szolgai hgjlongásokkai nem, kívá­

naté. megalázkodásokra formálja n 
büszke rpagyar magatartást. Nincs 
semmi szükség ezekre :& körül'áradó- 

' zásokra, amikor névtelen., hőseink ."ez: 
rei önzetlenül, ontják drága vérüket 
a mi nyugat műnkértál elünkért Á 
magyar önérzet, tiltakozik, .az élten,
f agy öv- és "közveszélyes töm jénézé~ 
'ekkor avassanak idehaza bárkit is 
nemzeti hőssé akkor, amikor az egy­
szerű, honvéd, is azzal a tudattal adja 
életét hazájáért, hogy a köt éléssé gt el 
jesítés még nem érdem- 

Az Uj Európa kapuján csák akkor 
kopogtathatunk, ha az oda való be. 
jutásért mindenki önzetlenül és elis­
merés várás nélkül dolgozik Mi ezt 
hisszük és valljuk és nem azonosít­
hatjuk magunkat XVT Lajos francia 
király egyik miniszterének azzal a 
mondásával, amikor így szólt egyszer 
az őt dicsérő drádozásakkal körül 
rajongó alattvalóihoz: „Tudóin,, hogy 
hazudtok paraziták, de. csalt mondjá­
tok, mert jól esik ..." . ' ■

Kiskun.

Nturdiiasolc adományai 
Imi? .(teis. réstáre

(Folytatás) Porkoláb József Halé«, 
Utca li L5Ü, özv. Magyar Mihályn-é 
Gombos Gyula-utca 10. 1, Magyar | , 
lan v.ömbös Gyula-utca 40 \ g-, '
Kozmán Bertalanná Karácsonyi’ mi«' 
pök-mea 3á. 1, Fekete Sándor Sztár í v 
Aluhály-utca 5. 5,50, Báthory taszít 
Csengery-ittca 13, 5, Bokks János h! 
(lossy Miklos-utca 16. 3 50 Bárdi..'
György Hociossy Miklós-utca 18 V'm 
K. J. Alapítványi Pénztár Prav GvöiiJ 
utca 5, azv. Mille Istvánná Lukács 
uyorgy utca- "34 "5, özv. Szabó Andor 
-Lukacs György-mca. 84. 2-; Mátvcsov- 
szky Endre GUanyi-utca 58, 3, Domö- 
kos László Sztaroveszky-utca 50 io 
ozv. Szins Gézáné Hitler utca 31 paa 
rtröiru Gyula mórnők 3, Sáro.ssv ~ió’ 
zsef Kinizsi u, 5, i-app György Sztárav 
Miliály-utca -lb, .5^0, Huszka Vince 
Vaskó-utca 4- L Polgár.. Józ-vf T.>mplom 
ütea 8. 1, özv. Gónessy Lgjosné Irinv.- 
útca 26. 1.50, Bugyik Péter Széchenyi- 
Ut 15. 3, Vrabólyi Alfréd Téglavető'u 
87. 5, Széplaky Sándor Vitéz-utca »0 
5. Molnár Győzőné Karolv-ut 13 o 
Gvuricza Antal Hitler-utoa 62. 2, Grám 
Gyula Szent János-utca 76. 2, Marosán 
György Sztárav Mihály-utca 4. 2.50 
Bihari Lajos Szalárdi-utca 4. j; oár.’ 
dós Ferenc ArvaháZ utca 7. 5, WinffT-' 
nit.z Ödönné Pét-er-űtea. 18. 2, Tóth Mi­
hály Árpád vez-ér-ut 29 2, Hadrava
Nándor Mikszáth Káhnámutca 48. j, 
lvotzó Gyula Lórántffy-utca 14 3. Be’ 
.cker Antal Beöthy ödőn-utcá'43. fi 
Hahó vita. Ilona Tiiökölyi-.ut 65. 2, éltes 
Lajos Bankó Pista-útba 32. 9, Kovács 
Imre Török Igávátz-ut. 67. 1.50, özv 

Molnár Istvánné: Ráday Godoon-ut 2,
— Pray Györgv-utca 5. szám alól a 
következők: özv. Szemólyiné t.70. Ká­
dár Mária 2.40, özv. Matos Gézán-e 2 40, 
Meskó Erzsébet 2.50, özv. Maries Mi- 
hályné t.20; Özv." Ma ár ZoTtánné —.30, 
özv. Csiszár Béláné 2.5.0, özv. Ikrik Ar- 
n.oldné —770. S eh RI er Jánosné 249. Rá- 
docsay Etelka 1.50, özv. Varga Gus-z- 
távné 2.50, özy. Darvassv I.ajosné 180. 
Veress Erzsébet 2, Özv. Kolthay Kor-,. . 
ítélné Sza.ni«zló-utca 67. 2.50. R 'amár 
"József Rltoók Zsigmond-utca 22. 3, 
özv. KoTthav Győzőné" Rzamazló-utcs 
67. 1.50, Buy. E. 535. nv. körjegyző 2.20, 
Roer Péter Frangenán-utca 2, Pesckó 
Zsjgmond Tisza Kálmán-ér 17. 3, özv. 
Brndrai Lászlónk Árpád vezér ut 134.
3. Garay István Michelangelo-ut. 4. 2,50, 
Tokaji György 1,‘ özv. Rálogh Sándor- 
né Békéscsaba ut 18. 2, özv. Fekete 
Pálné Hi-tler-utcá 75, 2, Idncimger Sán- 
domé Sa-1 Ferenc-utca 6. 2, Hollós! 
Gyujáné Sál Feremc-utca 6. 2, özv." Do- 
bozy Mihályné Szigligeti-utca 11. 1.50, 
Tiírzó Lajos Kolozsvári-itt 50. 2,
Duthnovszkv Antal Fraknói-utea 20. 3, 
Kotzmanm Jánosné Rádl Odön-ut 1.
4 pengőt.

Pályázat német 
tanári tanszékre
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A vallás és közoktatásügyi minis,zte.r 
pályázatot hirde-í a szegedi Állami 
Polgári Tanárképző iskola német tan­
székére. A kérvényeket az iikola fő 
igazgatóságához kell január 31-ig be­
adni- A kultusz miniszter ugyancsak 
pályázatot hirdet a Pázmány Péter 
tudományegyetem bölcsészet tudom ,í 
nyi karán felállítandó szociológiai 
tanszékre A pályázatokat az egyetem 
dékáni hivatalához február 15-ig kell 
beadni-

Műdositórendelet jelent meg 
a mosószerek eieíllitssára 

vonatkozólag
A Magyar Távirati Iroda jelenti- 

A Budapesti Közlöny szombati száma 
közli az ipar ügyi miniszter rendele­
tét a mosószappan, a mosószerek és 
kenoszappan előállítása és forgalom­
ba hozatalává, kapcsolatos módosító, 
sokról.

---- 4t-; 11 l .kl. I U-Tí.í t ..LL32J.,::.ÁV:.-Pri.Á4rUtTifÁU:.rT^U^T7^rT^:p-K-TJái.l1: Tí^ár;.I^.T';Lají;^:LJ;Ti-:T;m::!*i-tfMlU
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RIBBENTROP
Irta és a budapesti rádióban felolvasta s Csiszár Béla

m
A buszos ovek végén, amikor Hi Wer 

Adolf legnagyobb harcai'1 vívja az 
otthona régi viliággal a® új Német- 
országért, sűrűin tűnök fel környeze­
tében egy diplomata vágású, haMro- 
t(M arcélű, nyúlánk, fiatal férfi. Nem 
pártpolitikus, belső ügyekbe alig szól. 
bele Külpolitikai kérdésekben azon­
ban a. Führer egyre gyakrabban veszi 
igénybe tanácsát, hallgatja meg véke- 
ményét Amikor a nemz etiszocia lista 
német munkáspárt átveszi a haíal- 
ma/fc. Hitter mind többször küldi kül­
földi utakra, bizalmas diplomáciai 
megbeszéléseikre a nyugati államok­
ba, hogy a Harmadik Birodalom be­
ké? törekvésen.rcJl meggyőzze Anglia 
m Franciaország államférfi'alt 9 en­
gedményeket eszközöljön ki a német 
felemelkedés érdekében.

A fiatal diiploin’atára.. aki voMakép 
sohasem volt diplomata, de most egy­
re fontosabb és döntőbb külföld:' 
missziókat végez, felfigyelnek bent, 
Németországiban is, a külföldön is 
Diplomáciai sikereiről sokait beszél­
nék, pedig feladata nem könnyű, egy 
egész ellenséges világot keld megértés­
re hangolnia a birodalom iránt .. 
De Ríbbentrop — mert. hiszen róla 
van szó — nemcsak ügyes diplomata, 
hanem tehetséges ember is s munkája 
nyomán egyre erősödik, egyre i-zmo- 
zodiik Németország külpolitikai hely­
zete-

RibbenArop sohasem indult- diplo­
matáinak. Atyja azt szerette volna, h.a 
az ő pályáját követi, azaz katona lesz. 
minit nagyatyja is és ősei közül any- 
nyien. Maga a csatád ős: westfáld-ai 
földiművescgalád leszármazottja, mely 
századokon át remek katonákat adott 
a németségnek. Egyik őse írta alá an­
nakidején M üres terben a westfálliai
1 lékét, egy másik őse a porosz hadse­
reg főintendánsa volt s minit lilyen. 
S'ücber barátja bizalmasa- Nagyapja 
3 70-es éveikben a Mniz körüli har­
cokban ütegparaj csnok. atyja egé­
szen a tábor nokságig emelkedik 5 ter­
mészetesen fiát is ezen a pályán sze­
retet volna látná, de a fiatal Riibhen- 
• rop Joach.mot, aki tanulmányain 
Svájciban, Anigliában es Franciaor­
szágban végzi. jobban érdekli a ke- 
reskedelm, a gazdasági éltet pálya • . 
Merész lendület tel vet: magát bele a 
toglalikozásba, rövidesen búcsút mond 
Németországnak es külföldre. Kana­
dába megy, . hogy kereskedelmi és 
gazdasági ismereteit tökéletesítse. Hó­
napokig nem hallani felőle azután 
lőre jön. hogy n ár saját vállalata 
van, rengeteget dolgozik de sokat is 
keres- Arról azonban csak kevesen 
tudnak, hogy hallatlan tetterővel ért 
odáig, amíg a kanadai Pacific vasút 
építésénél segédkező munka vezetőbő. 
banktisztviselő, majd ónálló vállalko­
zó lesz. Mindezt a pozíciót azonban 
könnyű szívvel hagyja olt amikor 
1914-ben kitör a viílágháburu s az ak­
kor még 21 eves ifjú hazasliet, hogy

__ * Ezt az érdekes tanulmányát 
Csiszár Bé'a, lapunk rendi.s mur- 
katársa t budapesti rádióban is fel­
olvasta.

felajánlja szolgálatait hazájának.
Kalandos utazásban van része a 

szigorú blokád alá helyezett tengeren. 
hajóját elfogja az angol flotta és Riib- 
bentrop csak úgy menekül meg a 
brit ijiihemálástói, hogy a hajó szén- 
kamrájába rejtőzik, majd pedig, mint 
a hajó fűtője szerepek Túljárva az 
an,golok eszén, izgalmas élmények 
után érkezik meg Németországba. 
ahöl nyonnban jelentkezik ezredénél 
a 12- huszárezrednél s mint üszthe- 
lyetes vonul be 22 éves korában már 
hadnagy, két éven át — 1917 végéig 
— a nyugati és keleti harctér sok üt­
közetéiben vesz részi s többször meg 
is sebesül. A háború végén fontos 
feladatokat bíznak rá a még alig 25 
esztendős ifjú u-lénustiszt-et a birodai- 
! ómmal szövetséges Törökországban 
működő hed-ügyimán iszteri megbízott 
segédtisztjének nevezik ki, egy év 
múlva pedig bsöügy minisztériuma a 
Versa illesba induló német h^kedele­
gációba osztja be.

Itt. Versaiüleshfen kerül érintkezés­
be először a nagypolitikával- De Rib- 
hf-ntrop ekkor még szívvel-lélekkel 
katona; csak. amikor látja, hogyan 
törik össze ellenségei Németország 
kardját, hadsregét, mond búcsút az 
uniformisnak és elhatározza, hogy 
ismét — kereskedő lesz.. A Wies ­
baden! Henkl-pezsgőgyárnál jut al- 
kalmia záshoz, nagy vonalú üzleteket 
bonyolít le, élénk kereskedelmi, gaz­
dasági érzékére maga a gyártulajdo­
nos is felfigyel, gyakorta küldi kül­
földi utakra, majd annyira megszere­
ti, hogy el sem engedi többé a válla­
lattól, hozzáadja leányát :s 

Házasságuk boldog, Riibbenírop 
nagy kereskedelmi vállalatot alapít, 
amely messze terjedő export-Lmport- 
üzlet-eket bonyolít le. R'hbentrop még 
többet utazik külföldön mint eddig 
rövidesen alig van olyan európa 
főváros, ahol ne fordult volna meg 
és ne lenne a Legelőkelőbb körökhöz 
bejárása. Valósággal a munka rabja 
de egy-egv utazás, egy-egy fontos üz­
leti tárgyalás között azért mindig sza­
kít magának időt arra is. hogy ked­
venc sízónaokzás&inak. a sportnak és 
a zenének hódoljon 

A politika is mind többet foglal­
koztatja. A nyugtalan huszas évek 
ezek Németországban a válság és a 
forrongás időszaka, amnkor a nemzet 
legjobbjai különös aggodalommal te­
kintenek a jövő elé. R ibbentropot is 
elkedvetlenítik a rémc-t politika hul­
lám törései, válságaa, a centrumpárt és 
a marxisták tehetetlen kormányzása 
s egyre jobban ír eggyőződesévé váltók, 
hogy a kibontakozást csak egy em - 
bér hozhatja meg: Hitler Adolf-..

Rövidesen megtörténik Hitler és 
R ibbentrop között az első találkozás, 
amely az utóbbira igen mély benyo­
mást gyakorol s odaadó elszánt hí­
vévé szegődik a Fűhremek. Ez vi­
szont egyre töbször hívja meg tanács 
kozásaira a reális látású, éles elméjű 
új párttagot, beavatja terveibe, meg­
hallgatja elgondolásait, külföldi: ta­

pasztalatait. Ríbbentrop mostantól 
kezdve már nem üzleti ügyekben, de 
kitűnő összeköttetéseit felhasználva 
most már, mint a legnagyobb német 
fvárt megbízottja tárgyal informáló­
dik Franciaországban és Angliáiban 
és száll síkra Hitler Adolf e-zméi s 
hatalomra jutása melleit- Fáradhatat­
lanul agitál külföldi barátai körében 
a versaiitlesi szerződés felülvizsgálása 
mellett,, odahaza pedig ugyanilyen fá­
radhatatlanul és szívósan igyekszik 
összebékítenii, összehozni az egymás­
sal még szemben álló nemzeti csopor­
tosulásokat. Da Merni villájában gyűl 
össze és tartja értekezleteit a közben 
betiltott nemzetiszocialista part. több 
találkozást közvetít Hitler és Papén 
között, aki akkor a kormány elnöke- 

Fáradozásainak eredménye . .az az 
összejövetel is, amely 1933 január ele­
jén folyik le Schröder báró kölni há­
zaiban a két államférfi között, amely 
Németország életében sorsdöntő válto­
zást hoz: Hitler hatalomra jutását s a 
Harmadik Birodalom belpolitikai 
győzelmét segíti elő. Ez a sikeres köz­
vetítés egyúttal Ribberiorop utolsó 
belpolitikai művelete is, mert ettől! 
kezdve szinte kizárok-r a külpoliti­
kának szenteli magát- Lassanként a 
Führer tegbimkuasabíb tanácsadója 
lesz a német külpolitika mimde-n kér­
désében. Szerencsés keze van, min­
den arannyá válik, mint egy újkor 
Midas királynak, amihez hozzányúl 
Sikert sikerre halmoz, remek taktikus, 
nagy lélekismerő és tökéletesen tész­
tában van azokkal, akikkel szemben 
áll. Hazája javára mesterien kiaknáz­
za a nyugati hatalmak vetélkedéseit 
féltékenységét s fokozatosan mind 
több és több engedményt, előnyt, har­
col ki az új Németországnak.

Angliával flottaegyezmiényt köt, 
ugyanakkor az Angliára emiatt- gya­
nakvó Franciaországtól ellátási és 
fegyverkezési könnyítéseket, kap. Em­
lékezetes síik ere az angol-francia el­
lenállás leszerelése a német újrafegy­
verkezés kérdésében, azután a raj­
nai katonamentesített terület elfogla­
lásának diplomáciai előkészítése és le­
vezetése. — ekkor már a birodalom 
rendkivütó nagykövete s mint ilyen, 
a Népszövetség londoni tanácsülésén 
bámulatos haditaktikával veri vissza 
az angol-francia ellenérveket és tá­
madásokat, — majd pedig 3 német- 
japán, később pedig a német-olasz- 
japán antikonamtem egyezmény lét­
rehozása, amellyel világszövetséget te- 
remt Közép, és Dél-Európat valamint 
a Távolkelet három legnagyobb ha­
talma között-

Még negyvenhárom éves sincs, 
amikor Hitler londoni nagykövetté 
nevezi ki és megbízza, kísérelje meg 
a lehetetlent is, jó viszonyt és bizalom- 
teljes együttműködést létrehozná Né­
metország és Anglia között, hiszen 
Németország egyáltalán nem kívánja 
a háborút Angliával, ellenkezőleg: 
vele együttműködve akarja megolda­
ni a világproblémákat. Nem Ribben- 
tropon múlott ennek a szándéknak a 
meghiúsulása, az angol és a mögötte 
álló erők minden módon gátolták a 
kiegyezés létrejöttét. így, 1938-ban

Hitler visszahívja Londonból és rá­
bízza a külügyminisztérium vezeté­
sét. Bibiben trop folyta# ja sikeres di­
plomáciai akcióit, egymásután hozza 
létre: a német-olasz acélszerződést, a 
háromhat,almi egyezményt, a baráti 
és semleges ál!un ok sorozatos csatla­
kozását, a Balkán népeinek bevoná­
sát az újjáépítő békeműbe, csupa 
zseniális sakk.huzást, amelyek párhu­
zamosan futnak 3 katonai akciókkal 
s majdnem egyenrangú teljesítmé­
nyek velük-

Mindezeket 'azonban érdemük sze­
rint majd a történelem fogja kellő­
képpen méltatná, a történelem, amely 
majd kellő megvilágításba helyezi 
Ribbentfcrop külügyminiszter egyedül­
álló teljesítményét, Bismarckot jóval 
felülmúló diplomáciai mester játsz­
máit és el fogja mondani róla. hogy 
egyike volt kora legkiválóbb diplo­
matáinak- De milyen Ríbbentrop, 
mint ember ? Akik közelállnak hoz­
zá, mértéktartó, úri modorán, tapin­
tatosságán, nagy* szerénységén és így- 
szerűségén kívül főleg két fő jellegze­
tességét emelik ki és pedig: mélysé­
ges határozottságát és fanatikus hő­
iét vezérében és a birodalom teljesítő- 
képességéiben .

A német külügyminiszter nem tar­
tozik a sokat latolgató, fontolgató 
emberek közé: elhatározásai villám­
gyorsan születnek meg s azok mel­
lett rendületlenül kitart; határozott, 
céltudatos, kemény és szilárd egyéni­
ség, aki jó] tudja mit és hogyan 
akarja Munkaereje szinte korlátlan. 
Mondják, sokszor hajnali négy-öt 
órától késő délutánig, néha késő es­
tig is egyetlen lendülettel képes átdol­
gozná az egész napot; azután rövid 
»port vagy pihenés következik, majd 
újra belemerül a munkába. Képes éj­
szakákat ébren í öl tömi pihenés né!, 
kük Mindig megtalálható és munka­
társaitól is szigorúan megköveteli, 
hogy találhatók legyenek.

Hatalmas fizikai és szellemi telje­
sítőképessége mellett rendkívül sze­
rény ember, aki kerül minden ünnep­
lést. Emlékezőtehetségéről mesélik, 
hogy egyenesen fantasztikus, évek 
múlva is visszaemlékszik a tárgyalá­
sok legapróbb részleteire. Jellemző 
még rá, hogy mindenre jut ideje, 
mindenre talál időt és alkalmat: a. 
franciaországi harcok idején történt 
pl- hogy a legnagyobb munka köz­
ben kiment a nyugati harctérre és 
közelről végignézte két páncélos had­
osztály összecsapását.

Minden tárgya'ésra felkészültem ér­
kezük, mindenről tud, mindent ismer, 
acélidegekkel tárgyal, érvel s érvelé­
se pontos, mindig célba talál. Kitömő 
szónok is, pedig ezt a képességét nem 
igen van alkalma gyakorolnia.

Németország benne valóban egyik 
legkiválóbb külügyminiszterét, a 
Führer pedig legkitűnőbb diplomáciai 
munkatársát lelt? meg-

Bármilyen, de lehetőleg

Épitkezésianyaggyár 
képviseletét vagy egyed- 
árusítását keresi
évek óta a legjobban bevezetett 
iparigazolványos. Megkeresése­
ket „Minden garanciát mega­
dunk1' jeligére Leopold Cornél 
hirdetőirodába
Budapest, VI. Teréz-körut3kérek
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Japán és az angolszász hatalmak háborúja 
a sárga és fehér falok küzdelme lesi

január in
»Mamas

Uj fejezetet nyitott a világtörténelemben a két csendes-óceáni
nagyhatalom vetélkedése

Nagyvárad, január hó. Csak a va­
jat !an szemeknek frönt fel úgy. hogy 
« I a pán - a merikai háború váratlanul 
rcbbaAt ki Aki a két nagyhatalom 
viszonyát az elmúlt száz • évre vissza- 
mentien vizsgálta, az előrelátta, hogy 
az állandó feszültségnek más vége, 
mint háború, nem lehet Olyan érdek- 
ellentétek fejlődtek ki a. két szcmszé 
do £ nagyhatalom között, olyan fénye­
ket támasztottak egymással szemben, 
amelyek szükségszerűen vagy valame­
lyik fél meghátrálását, vagy az erők 
összemérését vonták maguk után.

Japán újkori történelmét nem lehet 
eléggé megérteni a hithirdetés történe­
tének néhány adata nélkül. Japánban 
először 1542-ben jelennék meg portu­

gál hithirdetők. Egyedülálló sikerrel 
működött, itt X a véri Szent Ferenc,
Szent Pál után a világ legnagyobb hit 
hirdetője, A XVII. század elején mát 
több mint egymillió katolikus volt Ja­
pánban, vagyis az akkori lakosságnak 
több mint ötszáza léka. A Holland In 
diai Társaság azonban féltékenyen 
nézte a spanyol, portugál és olasz hit- 
hirdetók munkáját és merőben önző 
anyagi érdekekből felingerelt* Hidejosi 
császárt a hitherdetők ellen, mintha 
ezek az országot az idegenek kezére 
akarták volna játszani. Igv kezdődött 
meg az üldözés, melynek igen sok vér 
tanúja volt. 1641-től hithirdetti nem te 
bette a lábát Japán földjére Japan el 
zárkózott Európa és Amerika elől.

Japán elindul nagwiaímt pozíciója felé
1^54 tavaszán Perry amerikai ten­

gernagy tiz hadihajóval és 2000 em­
berrel megjelent Tokió kikötője előtt 
és hathetes ott tartózkodása alatt 
kényszerszerződést erőszakolt a telje­
sen tehetetlen és kiszolgáltatott Ja­
pánnal. A császár helyettese megnyi­
totta az amerikaiak előtt Shimoda és 
Hariodate, később Yokohama kikötő­
jét áz amerikaiak ezután mér több 
előnyt csikartok ki maguknak azzal 
• befolyásolva. Japánt, hogy igy leg­
alább megmenekülnek Anglia térhódí­
tás attól.

Ispán álerében korszakalkotó idő­

pontot jelent 1867, amikor Metji 
(Mutsuhito) császár trónralépett. Ez bi­
zalmasait elküld ötté Nyugatra s meg­
hagyta nekik, hogy mindenünnen azt 
hozzák haza, ami ott, a legjobb. Hadi­
tengerészetét brit, hadseregét és par 
lamentjét német mintára szervezte 
meg, a technika vívmányait pedig 
Amerikából vezette be. Japán .igv a 
■világtörténelemben páratlanul álló rö­
vid ’dó alatt, alig egy emberöltő lefor­
gása alatt, a középkori hű bórái Iámból 
modern, haladó szellemű orszác lett a 
császár kizárólagos uralma alatt

nagyhatalmi érdekek ütközése a Csendes Óceánon
Ugyanerre az időre esik az Észak 

amerikai Egyesült Államok --sandes- 
oceáni terjeszkedése és nagyhatalmi 
helyzetének megalapozása. A belső fo­
gyasztásra való teiunelésről ebben az 
időben tér át az uj nagyhatalom a 
külkereskedelemre s mivel ez egyet, j? 
lentett a osendes-ocáni uralommal, az 
Egyesült Államok egymásután szerzi 
meg a támaszpontokat jelentő szigete­
ket: a. Hawai-szigeteket, Cuba csalárd 
megszerzése után az összes spanyolszige 
ceteket, röviddel ezután a Buam szige­
tet, é; 1899-ben Németországgal történt 
megegyezés után a Szamoa-szigetek 
közül Tutuilát.

Japán már ebben az időben szin­
tén nagyhatalom, amelynek politikai 
és gazdasági érdekei voltak a Csendes 
Óceánon. Előre lehetett tehát, látni, 
1' *?y a két nagyhatalom közötti cur 
iódás elkerülhetetlen lesz. Ezek n súr­
lódások kisebb megszakításokkal és 
rövid ideig tartó enyhítésekkel egé­
szen a mostani nagy háború kitöréséig 
tartottak. A súrlódásra leginkább az 
Amerikába (Californiába) és az ameri­
kai birtokban levő szgotekre bevándo­

rolt japánok helyzete adott okot. Ame­
rika kezdettől fogva nagy aggó dalom- 
ma.l látta, hogy a szapora japán nép 
fölöslegei hogyan árasztják el nyugati 
allama.it, szigeteit és hogy milyen ki 
ártó szolgalommal alapozzák meg to 

vábbi terjeszkedésüket. Utlevólkorláto- 
zásokat léptettek életbe és több szerző­
dést. kötöttek a. japán kormánnyal e 
tekintetben, azonban bármennyire is 
igyekeztek végrehajtani ezeket, az 
amerikai közvélemény egyre nigvobb 
megszigorítást követelt,

A világháborúban lelohadt az ame­
rikai közvélemény japánellenes han 
gulata, de ujult erővel lángolt fel a 
háború után. Alinak ellenére, hegy Ja­
pán mindem elkövetett Amerika, érzé­
kenységének megkimélésére, 1920 ban 
California törvényhozása megszavazta 
&z eddig legdrasztikusabb törvényt, 
amely kizárta a japánokat az össz.-s 
jogokból, még a földbérletekből is. Ezt 
a példát több más állam is Követte. 
VePúi 1924-ben olyan törvényt, szavaz­
tok meg, amely teljesen megtiltotta az 
ázs.ai bevándorlást. Ez teljesen elrnér- 
gesitette az amúgy je feszült viszonyt

aránynak. A követéMéek nyomán két 
egyezményt kötöttek, a következő év­
ben pedig Oroszországgal szövetkezett 
Kína felosztására.

Közben azonban az angolszász hatal­
mak sem tétlenek. Japán ellensmyozá- 
-•ára több egyezménnyel biztosítják ér­

dekeiket Kínában és Kelet-Azsiában.
1921-ben fenyegető viharfelhők goim. 

lyogtak a. Csendes Óceán egén. A beke 
fenntartására ebben az évben \ya, 
shingtunban értekezletet hívtak ossz« 
Ez az értekezlet — kél és fél hóna­
pig tartott —- minden vonalon fapá.u 
h áttérb eszori tás át eredményezte. j3,
palinak köteleznie kellett magát, h-.,cy, 
1. hajóhadának tonnartártalmát. a két 
angolszász nagyhataloméhoz képest a 
3:5:5 arányú színvonalon tartja; 2. ki­
üríti a világháborús keietázsiai hódi- 
fásait. Ezzel szemben Japán csak any- 
nyit tudott elérni, hogy elismertette n 
ö'ap sziget feletti fennhatóságát. Kí­
nára vonakozóan fenntartották a „nyi­
tott ajtó elvét és kilenchatalmi szer 
ződést kötöttek. Japánnak nem ismer­
ték el különleges kínéi érdekeit sem

ispán e indul töriéaeiménex legnagyobb
próbájára

Japán nagyhatalmi pólitikájat és 
csendes-óceáni, kelet-ázsiai érdekeit 
tulajdonképpen csak gazdasági életé­
nek alakulásából lehet megérteni. Ja­
pan hihetetlen méretekben fejlesztette 
ki iparát, amely piacot keresett és 
kiegyenlirhetetlen összeütközésre veze­
tett az Egyesült Államokkal. Érthető 
tehát, hogy Amerika mindenütt támo 
gatólag avatkozott be, ahol Japánnal 
valaki szembeszállt. Japán pedig a 
washingtoni kudarc után elsősorban 
Kínára vetette szemét. 1927—29. között 
a nankingi kormány ellenzésére meg­
szánta San Tungot.. Mandzsúriában az 
utóbbi időben a kinaj forradalmi kor 
many igen erősen megvetette a lábát, 
ezért Japán, akit az 1930. évi londoni 
tengerészeti leszerelési értekezleten is

háttérbe szorítottak, azonnal megkezd- 
te Mandzsúria megszállását. 1932-ben 
kikáltották Mandzsúria függetlenségét, 
amely 1934-ben önálló császárság lett. 
1937-ben újabb merész japán lépés kó- 
vetkezett. Kihasználva a nemzetközi 
helyzetet, katonai akciót kezdett Ki­
nában. Eszak-Kinát néhány hét. alatt, 
meg is szállotta. Délkinában azonban 
annyira megerősödött a kínai ellenál­
lás Csang-Kai-Sek tábornagy vezetése 
alatt, hogy egyelőre meg is torpant a 
japán előnyomulás. A kínaiakat Bur­
mán keresztül az angolszász hatalmak, 
K e 1 e 11 u r k es z tán o n keresztül pedig a 
Szovjetunió támogatja, hadianyaggal. 
Japán tehát a kinaj hadjáratával 
szembekerült a Szovjettel és az angol­
szász hatalmakkal.

Megalaliulhat-e a sárga nenuelek blokkja!

lapin törekvései Ke'et-fizsiéban
Ezzel párhuzamosan kifejlődött az 

érdekellentét, Kelet-Azsiában is. Ezen a 
részen a japán politika mindig arra tö­
rekedett, hogy megszerezze Kína. és 
Mandzsúria fölött, a kizárólagos gaz­
dasági és politikai befolyást Japán 
diplomáciájának itt három nagyhata­
lom: Oroszország, Anglia és az Egye­
sült Államok érdekeivel kellett meg- 

üzdenie. A négy nagyhatalom érdek

ellentétei mar a XIX. század vég-én 
megmutatkoztak, nyílt ellentétre azon­
ban csak a boxer-lázadas idején és az 
orozok mandzsu r iái terjeszkedésekor 
került sor.

A világháborúban úgy látszott., hogy 
Japánnak sikerül K mára és Mund zu s 
f.ara vonatkozó igényeit érvényesítem. 
1915-Íren a japán koromány 21 ponüx- 
követelóst nyújtott át a kínai knr-

Mik Japán céljai? Ezeket már 1915- 
ben körvonalazta a. hires 21 követelés­
sel. Mm/t Ázsia leghaladóbb nemzete, 
Kelétázsiában minden más külső befő 
lyás kizárásával, tehát a „nyitott uj 
tó* elvével szemben maga.nak akarja 
biztosítani a szellemi, gazdasági és 
katonai vezetést. Az 1910 óta forrada! 
mi láz beteg Kínában helyre akarja ál 
Utáni a jogrendet., az Ősi hagyományok 
tiszteletét, az élet- és vagyonbiztonsá­
got. Ezért teljesen kiakarja küszöböl 
ni a Csang-Kai-Seket támogató szovjet 
orosz befolyást. Ezért állott. 1930-ban az. 
antikomintern-egyezmény alá.irasávai 
az Európában hasonló célt kitűző Né­
metország és Olaszország mellé

A sárga nemzetek blokkjának meg­
alakítása Japán igazi célja, amit 
Mandzsukuo önállösifásával meg is 
mutatott, nem pedig Kin a leigázása, 
hiszen a történelem arra tanít, hogy 
eddig még egyetlen hódit) nép sem 
tudták Kínát meghódítani, — ellenke­
zőleg mindig Kína olvasztotta be ma­
gába hódítóit.

Japánnak leUonvofc^agu kérdése 
népfölöslegének elhelyezése. Már csak 
ezért sem jöhetne számba Japán szem- 
1 untjából Kína. Japán sokkal mesz- 
szebbre tekint. Kelet-Ázsia es a Csen­
des Óceán térsége a japán hatalmi tö­
rekvések célpontja. Ezekben a térsé­
gekben pedig feltétlenül összeütközés­
be kellett kerülnie az angolszász ha­
talmakkal. 1941-re már olyan feszült 
lett a helyzet, hogy a. japán kormány 
novemberben Washingtonba küldötte 
rendkívüli megbízottját. A továbbiakat 
már tudjuk.

Japán történelme folyamán már be 
bizonyította, hogy döntő küzdelembe 
csak akkor bocsátkozik, ha alaposan 
felkészült erre. Az eddigi eredmé­

nyek ez alkalommal is megerősítik ezt 
a feltevést

A katonai események világosan mu­
tatják a japán politika célktüzéseif* 
Egyébként most már az is nyilván­
való, hogy az angolszász-japán küzde­
lem a fehér és sárga fajok küzdelme 
lesz. Hogy végül is mi fog ebhői a 
küzdelemből kialakulni, azt ma még 
körvonalaiban sem lehet, látni.

Közellátási értekezlet volt 
a löíspánok bevonásával

A Magyar Táiirati Iroda jelenti? 
A közelítitá-siigyi miniszter a kor­
mánybiztos főispánok részvétele mel­
lett értekezletet tartott, amelyen tá­
jékoztatót nyújtott a napirenden lévő 
közellátási problémákról. Egyúttal 
meghallagatta a jelentéseket, is

f Saját érdekében

mmden vásárlásnál keresse fel

¥-scsi és Dubribán
Csillárok, rá-_^ 
diók és vil­
la ny szerelési
anyogoxnagv
rakta r a

Kossuth u- 7. Telefon 27-33
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POLITIKAI SZEMLE
Furcsa evilági tünemény az nz úgy- 

pevezett „közhangulat". Naiv, mint 
egy gyermek s szeszélyes, mint egy 
*t,é passzemy ■ Változó, mint az iónjá­
ra*, ágy és arra hajlítható, ahogyan 
ri amerre ekei* hozzáértői »•agy ra 
in*?’ kihasználni akarják. A legszen 
lehh dolgokra irányulhat s a leghitvá- 
r.xohh ember is urává lehet.

Ezeket a gondolatokat kehi fel 
bennünk az a megdöbbenés, gyanús 
tzemünhbenézés, rejtett mosoly, mely 
bizonyos körökből, sokszor azonban 
még a jobbak szeméből is felénk árad 
mióta a tengelyhatalmak csapatai egy 
kissé megálltak diadalmas rohaná­
sukban; rendezkednek s a vad téli 
hónapok idejére kedvezőbb állásokat, 
választanak maguknak. Ezer és ezer 
kilométert, nyomultunk előre; városa 
kát, országokat foglaltunk el és hódí­
tottunk meg; győztünk mindig- min­
denütt és minden ütközetben; most 
is országok, sőt világrészek urai va 
gyünk, erőnk meg nem fogyaytkozott, 
akaratunk szilárd, gyözedelmiink biz­
tos .■. S mégis...! A legcsekélyebb? 
kedvezőtlen hírre, hogy az angolok" 
erőteljesen támadnak Észak-Afriká­
ban, hogy egy pár négyzetkilométer 
területet kiürítettünk Oroszországban 
hogy kedvezőbb hadászati állásba jus­
sunk a nehéz tél folyamán, — fagy­
pont alá Hilyedt eddigi örömünk s 
fakulni, kezd bennünk a hit és a bi­
zalom,. Remegve néznek össze a gyen­
gék s szinte hangosan kérdezik egy­
mástól• mi lesz most. ..? Mi lesz ...? 
Az, aminek a dolgok eddigi rendjé­
ben lennie kell! Télre tavasz jön. Ta­
vasszal áj támadás indul. Nyáron be­
érik n vetés. S ősszel, — amint Hitler 
a leghatározottabban kijelentette — 
a szovjetnek vége... — Ez lesz.

1 bárki akármit mond; belső és külső 
ellenségeink akármit hazin’nah össze, 
ez lesz, így lesz, mert ennek a dolgok 
legtermészetesebb rendjében igy keli 
lennie . . . ! lizt mi nemcsak, hisszük: 
ezt tudjuk.

*

íz ember szinte szégyenli magát, 
mikor ezt n kishitűséget látja. Hát 
ilyen gyengék, gyávák vagyunk mi 
lelkűnkben? hőnyire nem bízunk ön- 
önmagunkban s barátaink erejében? 
I.rim miben módon viselkedtek, és vi­
selkednek még ma is az angolokr Ed­
dig minden országot, feláldoztak. aki­
ket maguk mellé állították; minden, 
in kőzetben alul maradtak, mérhetet­
len, vagyont vesztettek anyagiakban s 
erkölcsiekben egyaránt — s mégis 
hisznek. Meg mindig bíznál;

■I mi kishitiieink, a mi lelki 
fok kantjaink, ezzel szemben a legki­
sebb, hideg tu valómra mcgrcniegnek 
< ágy megrendülnek, ágy meg zava­
rodnak két három kis orosz lain visz- 
szondásának hírére, mintha leg­
alább is Drezdáiról vagy Roroszlóröl 
volna szó. vagy a föld indult volna 
meg alattuk — Pedig ugyanakkor, 
amikor ez a hét-három orosz falu 
szovjet kézre került, vagy Bardiat ki­
ürítették az olaszok, — harmadik 
nagy szövetségesünk, a japánok a vi­
lág hndtörténelmének leggyönyörűbb 
lapjait írják Keleten s olyan diadalo­
kat aratnak, amilyenekhez hasonlót 
csak n németek tudtál; produkálni 
múlt év nyarán s két év előtt a nyu­
gati hadjáratban. Elfoglalták Hong. 
kongót, Anglia távolkeleti , gyöngy- 
szemét?'; Manillát. Amerika szemeié-

nyél; Ipihot, a Maláji-félsziget kin 
csehbányáját s legfontosabb vasúti 
csomópontját > Holland India leggaz­
dagabb kőolaj vidékét.. Hat mi kell 
még? íkivek ez sem, elég, aki ezek 
után is kishitíisködik, nz vagy gyó 
gyíthatailanul beteg, vagy alávalóav 
gonosz. . . !

Londonban. lom, mindenre, még a 
legsúlyosabb csapás okra is tatainak 
vigasztalót. Egy könnyed mondattal 
szép szójátékkal a legnagyobb dolga 
hon is át tudják segíteni magukat 
Az angol rádió pb így fejezte be leg 
utóbb politikai elmefuttatását: l.eg 
főbb feladatunk, hogy a japán flottát 
megsemmisítsük. Ha ez megtörtént • a 
bajok gyökerét irtottuk ki . . . ! Ez az. 
így kell beszélni. Ilyen könnyedén 
kell a dolgokat felfogni Az persze 
más kérdés és szinte érthetetlen va­
lami, hogy az angol harcvezetés miért, 
nem hajtotta végre ezt. a feladatot 
3—4 héttel ezelőtt, amikor még olyan

volt. birtokában, mint a Prince nj 
Wales, a Repulse és a King Georg V., 
meglehet azóta ez a veszedelmes ja- 
pán flotta az Orcán fenekére segí­
tett ... ?

Ugyanígy beszél nz angol sajtó a 
távolkeleti háborúról más vonatki zás■ 
bon is. „Állandó érintkezésben va­
gyunk az ellenséggel— írja a leg­
több ú jság szinte napinl napra. A ö 
szönjuk szépen ezt az érintkezési . . 
dinikor mindig ; sok ők vaunk elöl 
háttal nz ellenségnek Ok menekülnek 
és a japánok üldözik őket Amikor 
egymásután esik M Hongkong, Ma 
nillo, a csendes óceáni szigetek egész 
sora... Ipoh, a brit, birodalom rinn 
termelésének központja s a Maláji 
félsziget gazdaságának egyik legfőbb 
forrása .

*
Hogy az, angolok hét év Óta készül 

nék már Németország megsemmisítő 
sere. amint ezt Fülen most Moszkva 
bon nyíltan be is Valletta, — s hogs 
ebben a vállakózásukban eleve szá­
mítottak a szovjet ..hathatós támoga­
tására“. azt régóta tudtuk Es értjük 
is. De hogy Churchill olyan ostoba le­
hetett, hogy alig néhány évvel ezt az 
időt megelőzőleg ágy beszélt a ssov 
jetről s annak vezetőiről, mint a leg

nehéz és komoly hajóegységeknek alávalóbb rendszerről és a legelvete­

mültebb gonosztevőkről, nJeiket, vi­
szont most dicsér és égig magasztal.
— azt nem tudjuk megérteni. Fz még 
egy angol politikustól, még egy (húr- 
chilitől is sok . . ! Vájjon mit gondol­
hat és mit érezhet Stalin, ha elolvas­
sa pl. (húr eh ill alsóházi, beszédének
— melyei 1925. július 13-án mondott 

ezt a részér í kommunizmus
mögött Moszkva áll. Az a hatalom 
moly semmi, egyéb, mint, Európa és 
Amerika nemzetközi szemétjéből ősz 
szeretődött banda . . “

Ugyanez, a Churchill 1931 augusz­
tuséiban így irt: ..Tál. a keleti védo 
falon, melyet Európa keleti, államai 
alkotnak, cg óriási orosz kommunista 
állam, a i Hág forradalmat dicsőíti így 
testesíti meg a regi cári imperializ­
must, mely l enne még véresebben to­
vább él... lehetetlen'még egy határ­
vonalat találni a világon, mely me 
lyebb és igy át-hídalhat-atlanobb volna 
az Eurójiát Oraszorságtól elválasztó 
halárnál . . ."

És must mégis le akarja honiam 
Churchill ezt a határt s n szovjetet 
akarja meglenni — a Times szerint 
is — Európa gazdasági és szociális 
Inni tómé; terévé.

Akinél; szemei vannak a. látásra: 
lássa . . .' Akinek értelmet adott a jó 
Isten: értse t

Hogyan élnek a magyarok a volt 
szerbrészi Bánságban ?

Gyűjtés indult a magyar isholaalap javára
(Peki) Nemrégen nevezte ki a német 

katonai parancsnokság Pancsova va­
ros képvbeelőtest íleiét. A '»5 tanból 
á.lló testületnek 7 tagja, magyar, 18 
német és 20 szerb nemzetiségű. Az ala­
kuló közgyűlést október 22-én tartot­
ták Georgijevics Antal poigarmester 
elnökletével, aki német, magyar, majd 
szerb nyelven tartott megnyitó beszé­
dében annak az óhajának adott kifeje­
zést, hogy az itt élő nemzetiségek meg­
értő békességben dolgozzanak a város 
érdekében.

A délvidéki Magyar Közművelődési 
Szövetség kezdeményezésére a Kán ál­
ban nagyarányú gyűjtést indítottak a 
bánáti magyar iskola alap javára- Az 
iskolalap célja: iskolák létesítése és 
fenntartása

Törökkanizsán október 19 én meg 
alakult a törökkam'zsa—józsef falvai

magyar Gazdakör 60 alapitó taggal
A megalakuló 

gazdakörnek Törökkanizsa lesz a köz­
pontja, mert. fekvésénél fogva kezében 
tudja tartani az egész tiszamenti gaz­
dasági szervezkedést és forgalmat.

A közgyűlés ezután kimondotta, 
hogy majd megalakítja az ifjúsági 
szakosztályt a fiatal gazdák számára, 
valamint a központ részéről szerve­
zendő téli gadasá-gi tanfolyamot is 
megtartják Ezután dr Gröffner Dénes 
magyar főbíró szólott, n gazdákhoz, 
hogy 23 év után újra megvalósul az, 
hogy magyar főhiró beszélhet- Fmelk" 
det.t. beszédében szervezkedésre, össze­
tartásra, munkára és rendre szólította 
fel a gazdákat, mert. a Gazdakör ered 
méiiye« munkálkodásával nemcsak a 
helybeli gazda társa dalomnak, de n 

magyarságnak is szolgálatot 1 e=z.

Széchenyi-emtéhiinnepeh a magyar
falvakban

Oktober 26-án tartotta. Szécsány ma­
gyarsága első összejövetelét. Dr Tóth 
farmi megnyitó beszédében örömének 
adott kifejezést a szépszámban va.lo 
megjelenésért A kulturössze-
jövetel végén 23 év óta először nyilvá­
nosan a Himnuszt énekelte el a meg 
jelent közönség.

A D. M K Sz. magyarcsernvei fiók­
ja október 26-án tartotta első ülését, 
amelyen egy Magyar Ház megszerzése 
és létesítése ügyében hozott fontos ha­
tározatot.. A szükséges összeget elsősor­
ban adományok gyűjtésével és ha az 
nem elég, kölcsön felvételével kíván­

ja előteremteni. A Magyar Ház meg­
szervezésére a most folyamatban lévő 
zsidóháznlv eladása kedvező alkalom.

Csaknem az összes bánáti község 
magyarsága megünnepelte Széchenyi 
István születésének 150 évf yrduloját. 
Fehértemplomon két előadás hang­
zott. el: „gróf Széchenyi István élete' 
és „Epizódok a legnagyobb magyar 
életéből“.

A Pancsova melletti Hert-elendy-fal­
va község . magyarsága október 19-én 
tartotta meg Széchenyi emlékünnepét. 
Nigrényi Ferenc- Széchenyi és az is­
kola cimen tartott értékes előadást.

A szerbiai német népcsoport {ági
helyzete

(Peki) A szerbiai hivatalos lapban, a 
Sluzbene Novinehen rendelet jelent 
meg a szerbiai német népcsoport jogi 
helyzetéről, amely szó szerint a követ 
kező:

1. A szerbiai német népcsoport ma­
gába foglalja mindazokat a nem né­
met állampolgár r émeteket, akik ezer 
a területen élnek és a német- népcso­
portvezető vezetése alatt állanak. A

német népcsoport szabad tevékenységi 
jogot élvez, mind politikai, mind gaz­
dasági, mind kulturális téren az á.ltalá- 
nes törvényes rendelkezések keretében1,

2 A szennai német népcsoport elne­
vezés alatt szereplő szerbiai németség 
olyan jelleget nyer, amely a nyilvános 
jogi személy jellemvonásával bir.

3. A iiv.net népcsoport érdekeit a, 
népcsoportvezetők bizalmi féríiai kép­
viselik. akiket az egyes községekben, 
vármegyékben és bánságokban nevez­
nek ki. A bizalmi emberek jogosítva 
vannak arra, hogy a szükséges tanács- 
ko?á.--.k ti. vezessék, az együttes mun 
kát biztosítsák és a népcsoport kivár- 
ságair.íik illetékes állami és közigaz­
gatást bánságoknál szószólói legye­
nek.

Teljes működési szabad- 
ságo* kaptak a német 

népcsoport tagjai
4. A szerbiai német népcsoporthoz 

Uruiz-k műiden tekintetben egyenjo 
gv.ak a szerb néphez tartozókkal; kü­
lönösen tekintette! a nyilvános hiva­
talukban való elhelyezkedésre, a köz­
igazgatásban levő együttes munkára, 
a gazdasági életben, valamint az mar, 
és ingatlan javak szerzésében.

5 A német népcsoport romiét nép­
ségének ‘ebes megóvását, a nemzev 
sz »malist», világnézethez va'ó alku - 
mazk- dá&át, az eredeti népi t Letn-uc 
szabad fejlődését, szabad létrehozását 
és megtorlását, valamint, a nép* és 
kulturális kapcsolatoknak a német 
anyanéppel va.ló ápolását biztosi tani 
fogják A német népcsoportnak joga 
van, hogy kulturális, politikai, gazda 
»ág: és szociális téren a szükséges 
szervezete létrehozza.

6 Minden határozat, amely ellentét­
ben áll a lefektetett rendelkezések haté. 
rozotRival, hatályát veszti.

7. A lefektetett rendelkezések a hi­
vatalos lapban történő kihirdetésük 
napján lépnek életbe.



8 MAGYAR LAPOK

Johann Sebastian Bach
irtó: úr B^náss L s-t »

A Szent Monika asszon ycso pori ze 
nedélutiánj&i sorozatát Bach emtekeze 
tóval kezdte meg és az 6 halhatatJan 
műved kerülnek ez alkalommal nemű 
tatóra. Mikor ennek a zenekirálynak a 
méltatására vállalkoztam, a legnebe 
zebb feladattal kellett megküzdenem 
Azt a szellemi nagyságot kellett ugyan­
is közelebb hozná a telkekhez, kitől a 
kla.se zicitástól való félelemben a leg 
jobbam idegenkednek.

Bach a rejtélyek tengere. Csodálatos 
és rejtelmes helyzete a zenemű vészei­
ken Akárhonnan akarjuk megközelite- 
nd. értelmi gát tornyosul fel előttünk 
Minden hozzá közelitő először eltéved 
benne, szédülten bámulja a zenei 
architektúra csodált és mennyei költé­
szetének szépségeit. És mégis, mily ko­
séi áll az emberi szívhez és lélekhez 
Mert mint Beethoven mondja „ősatyja 
a harmóniának“, vagy mint Gőthe ír­
ja Bach muzsikájáról .mintha csak 
as őrök harmónia önmagával társa­
logna“.

Hogy lehet, hogy az az őrök harmó 
tna távol áll a mai embertől7 A ma 
ideges embere, nyughatatlan vágyaival 
csak diszharmóniára van behangolva.
A tenger nyugalma ée mélysége az el­
érhetetlen hotizontjával unalmas néki, 
nem tudja beállítani hozzá a rohanás­
ba- fáradt leikét. Az örök harmóniá­
nak nsgv keresője Beethoven kiáltott 
így fel: Nicht Bach. Mver so Ute er 
Heissen. — Nem pataknak, tengernek 
kellene ót hívni.

*

A Bach-cselád XI nemzedéket szára- 
.41 Johann Sebastian előtt jónevü mu­
zsikusokkal. A család őse Magyaror­
szágról származott Németországba, — 
Nyolcadik és a legkisebb gyermeke 
volt egy jónevü zenészcsaíádnak. H í 
i'ánkmaradt képeit szemléljük, a ro­
busztus testlak álon. pompás fej nem 
mindennapi energiáról beszél és két 
szeméből rendkívüli szellemi képesség 
sugárzik felénk. Két házasságából húsz 
gyermeke született, kik közül hatot 
nevelt fel, gondosan maga vezetve ne­
velésüket és ezek közül három a ma­
ga idejében túlszárnyalta, hírben 
szerény apát. A r.agv lipcsei kántort 
három vonatkozásban szeretném be­
mutatni hallgatóságomnak, hogy köze­
lebb hozzam zsenijét és megértését lel­
kükhöz, Nagyszerű szolgája volt nem­
zetének. hitének és a zenének 

*
M ő idejében minden mozgalom n 

ó-Mededmi udvarok korul összpontosult.
1 ?1t ápolták az emberi étet, roagaszto- 

ihb eszméit.. Ebben a korban fit ész 
l-urópa XIV. Lajos és udvarának haté - 
-a alatt állott. A gallótnánia tetőfokán 
tombolt. Mindenben csak az volt jó. 
ami Párizsból eredt

májét mint ahogy azt Bach az ő né­
met leiken at formálta.

Akkoriban jarta végig a német feje 
delim udvarokat XIV Laus udvari or 
gonis tája Marchande, maitre de la 
composition, mint amint magát büsz 
kén nevezte. A nagy hódolat és elra­
gadtatás ellenszenve késztette a drez 
dal udvar egyes tényezőit, hogy titok­
ban elhozassák Bachot es egy nemes 
versenyre szólítsak fel vele a franciát 
A nagy szenzáció még nagyobbal vég- 
ződött. A nagy Marchande, az udv.-v 
reménysége, megszökött egy órával a 
kitűzött időpont előtt a félelmetes 
Bach elől. Az udvar az első döbbenet 
után nem nyugodott bele a német mű­
vészet diadalába és egy otthagyott s 
a királynak ajánlott művét akarták le- 
játszatni Bachhal, abban, a hiedelem­
ben, hogy azokkal a boszorkányos va­
riációkkal nem fog tudni megküzdeni. 
De ő büszkén hajította a földre a ki­
rály előtt a kéziratot, hogy ő ilyen 
semmisségeket nem játszik. Hanem" ba 
éppen kívánják, itt van éppen Éried 
mann fia, az majd eljátssza nékik. A 
gyermek kifoást.alanu? meg is oldnf 
ta a feladatot Utána Bach ült le rög­
tönözni, mely készségével nemcsak el­
képesztette az udvart, de oly szivreszó. 
Ic-an szólaltatta meg a hangszerét, hogy 
sekan. többek között a királyné is sij- 
' ® ffl-kadt. Bach és a német zene dia­
dala teljes volt.

bau id'iiI hm ,e I. I »eiiye ni " -j\- sjr.v
Ráchoz

Rachl wen er un mer hm mir wäre 
•eh glaube. ich könnte ordentlich 
fromm werden.

*

Bach mint muzsikus. Nem áll egy uj 
stíluskorszaknak a küszöbén, megko­
ronázza a régit. Ezért kora nem érté­
keli úgy, mint művészete után rnegil- 
rette volna Csodálat környezte a ra 
gyogó zongora- és orgona-virtuózt,. A 
rögtönzőművészet boszorkánymestere. 
Magasztalták mesterségbeli készségét, 
de művészi érték tekintetében, jelen­
téktelen művészeket helyeztek elébe. 
Nem is igényelte őszinte szerénységé­
ben. Bár kolerákus természet, azért 
mindenkihez nyájas, ítéleteiben elnéző, 
őszinte baráti lábon állott, korának 
muzsikusaival. A virtuóz játék és a 
rögtönzés kombinációs gazdagságait

Xí évf Szombat, i&42. január 10.

tükrözi vissza minden szerzemény». 
Hol fantatsztikus matematika, hol 
meg szín ültig lélek. Téma-fordításai, 
kicsinyítései és nagyításai megszab*, 
dúltak a mesterségbeli felfogásoktól* 
7ene nem közelítette még így mes, & 
művészei eszméjét. Mindenekelőtt hár­
mon ;h de azután öntudat és önérzet 
-ugarzik ki lényéből. Korálmsztikus, 
ki amellett nagyszerű hangfestő és ta­
lán első a muzsikusok között ezen a 
téren Ki tud érzelmeket és telkimoz- 
zanatokat fejezni. Mily gyönyörűen 
szimbolizálja moitettájában- „Ki ma­
gát megalázza, felmagasztaltatik.$ 
föl lefelé haladó dallamvonallal, stí­
lus az istenféle ember nyugodt tem­
peramentumából és bölcsességéből fa- 
kado és emelkedett életszemléletéből. 
Mozart mikor Lipcsében hallotta: „Da 
toljatok az Urnák egy uj éneket“ című 
kórusát, igy kiáltott, fel: Végre ismét 
valami, amiből tanulni leihet. M’nden 
műve uj és tökéletes. Csak az egyes 
részek egymáshoz való viszonyában 
van meg az egész darab értelme, 
Brahms, Bruckner, Frank Cézár és Rá­
ér se múltak felül. Schiller- Die Ton» 

kuTust. c. költeményének szavai illenek 
rá a legjobban-

Leben athme die bildende Kunst_
Geist ford dich vom Dichter,
ober die Seele spricht nur Polyhymni-a aus.

Étetet árasszon n festmény és szobor, 
költőtől, szellemet várok] 
a lélek tiszta beszéde csakis a zenében éL

Bach zenéjének alapvonáss mégis 
mély vallásossága. Elmerült a menv- 
nyei hatalom imádatában. Mikor a fent 
említett versenyre hozta a meghívót az 
udvar futárja és méltóságának tudatá­
ban azonnal Bach elé akart, jutni, a 
kis Friedmann állotta útját, hogy 
most apához nem lehet felmenni, 5 
most komponál. A futár el akarta lök­
ni a gyereket, de merészen szembeszál­
lóit és leckéztette a futárt:

— Tudja maga mit tesz az kompo­
nálni? Az olyan szent mesterség, mint 
mikor a pap a szószéken igét hirdet.
. lvenk or apa. imádkozik és ad dis-, míg 
be nem fejezte, nem szabad őt, megza'

a varni- A futár megtorpant és otthagy­
ta a. levelet.

Szimbóluma, ez a felmagp.sztosult lé­
leknek. Gótikus dóm A világ dolgai­
nak nem tud elsődleges jelentőséget 
tulajdonítani.

De .azért az étet. egészséges örömeit 
sem vetette meg. 190 meg 100 dalábőli 
korálisából kihangzik a vágy: „Von 
den Stricken meiner Sünden mich zu 
entbinden. Szabadulni bűneim bilin­
cseiből . Az embernagyság, a gigan­
tikus toldhözragadottsága csendül ki 
belőlük a megváltás nosztalgikus vá- 
S.vával a szivében. A reggeli imádság

Két és félezer árva ügyét 
intézi a városi árvaszék

Nagyvárad. Saját tud. Amikor a vá­
ros felszabadult és a magyar közigaz­
gatás kitűnő tisztviselői vették át az 
egyes hivatalokat, csaknem mindenütt 
elhanyagoltságot találtak. A legelha­
gy atottabb az összes hivatalok között, a 
városi árvaszék volt, ahol sem irattári 
sem az értékek kezelésének nyomait 
nem lehetett megtalálni. Dr Jczsa 
András vezetésével óriási munkát vé­
geztek egy év alatt az árvaszék tiszt­
viselői s nyugodt lelki ismerettel gon­
dolhatnak az elért eredményekre, 
amelyek a legutóbbi városi bizottság: 
gyűlésen váltak ismeretesekké.

A városi árvaszék az elmúlt év fo 
Ivamán 2361 kiskorút •;.» 19 gundno 
kot tartott nyilván A kiskorúak kö-

i_f

ziil 223 teljesen árva volt, 1940 pedig 
félárva. A teljesen árvák közül vagyo­
nos 51, vagyontalan pedig 172, a fél- 
árvák közül vagyonos 592, vagyonta­
lan 1318 volt. A gondozttak közül 
vagyonos 14, vagyontalan 5 volt Az 
árvaszék 8900 iigydarabot intézett el 
az elmúlt évben. Elintézetlen ügy- 
darab nincs.

A hivatal munkáját 
igen megnehezítette az n körül­
mény, hogy a román gyámható­
ság nem vezetett nyilvántartást a 
számadókról, gyámokról és gond­

nokokról,
• gy csak azokat számoltatták el, akik 
a feltalált iratok alapján beidézhetek 
voltak.

Or kbe foMd’ék a nagyváradi árvákat

11, Aner írja no- közös az egész családdal. Egy kantáiét 
énekelnek el a felkelés után és a kö­
zös reggeli előtt. Ugyancsak ilyen az 
esti imádság. Még halálos ágván is 
dalban búcsúzik az élettől, diktálva 
v,1o!só kantátumát: „Amikor legna­
gyobb a vész - Trónusod elé lépek 
fn“. Beethoven az örök optimista, a 
szeretet apothezisében gondolta, hogy

, dngmatitkus hivő, szkepticnzmusA- 
ban százszor is mcgjá-üi n megvál­
ts kalvária-utját: mert csak a halál- 
oan lesz szabad az ember Mclysé"es 
hite és vallásossága annyira sugárzott 
játékából, hogy a szabiid gon Intendő St 
Nagy Frigyes a potdsdami templom-1

da lomtörtnelében: A külföldi - -ked-és, 
mely Németországot aláásta, egyúttal 
megmenekülésének alapja volt. Bach. 
kinek alapja nem nyúlt. melyebbre, 
mint a német orgona és kántorzene ta­
lajába, ösztönös ellenség-esked Msei for­
dult el a könnyű és legtöbbnyire soké- 
lyes francia zenétől. Luther, ak' a né­
met népdalgyüjteményt uj szöveggel testvérekig i ......111vitte be a nép vallásos életébe, a lkai- kU .‘»«nek az emberek. Ba
más talajt nyújtott Bachnak, hogy a 
népi zene tiszta, talaján építse fel a 
német zene uj katcdrálisát, .o] 8 ki-

prpi-' és sulvponfla az építesz-’-
»2’tr-hr.: t,iVr J Úgy

' ^ g 1 művészet esz-

A különböző ügyek közül a legfon­
tosabb és a legnagyobb gondot a há­
zasságon kívül született gyermekek 
ügye okozta Az iktatott ügyek több 
mint negyede ebbe az ügykörbe far 
tozik

A házasságon hitül születettek 
t örvény esi lését, örökbefogadását 
és tartási igényeinek biztosítását 
előmozdító föintézkedést 807 eset­

ben tett az árvaszék 
Ezen eljárás eredményeképpen az el­
múlt ev folyamán 116 gyermeket tör­
vényesítettek. 76 gyermeket pedig 
örökbe fogadtak.

Az elemi iskolákból és óvodákból 
bekért kimutatások alapján a gyerme­
kek hozzátartozóit beidézték és 

a gyerno1' rsnládi állapotának 
rendezőn ben mi miig n ieg- 
megfelelőt -ljárást alkalmazzák 
Másik nagy ügykör az állami gyér- 

ineknienhelyen gondozott gyermekek 
elhagyatott helyzetének javítása volt.

Itt az év elején a Romániából mene­
kült munkanélküliek gyermekeit he­
lyezték el. Később az év folyamán 
több kiadás történt. A szegény fele­
ken kérelmük jegyzőkönyvbe foglalá­
sa után a lehető leggyorsabb intézke- 
désekkcl igyekeztek segíteni.

Gyakran minden igyekezet meg­
hiúsult a tart ásdi jak végrehajtá­

sánál.
Az árvaszék bírói természetű műkö­
désénél a tartási s elhelyezési ügyek 
adják a legtöbb munkát.

A külön, vagy törvényesen elváltán 
elő szülők között a házassági élet­
közösség helyreállítására törekedett n 
hivatal.

28 ilyen esetben sikerült egyez- 
se get kölni a gyermek nevelése 

érdekében.
1 óbb, más, fontos ügy elintézését is 

elkönyvelheti az árvaszék, ahol a 
nagyváradi árvák ügye végre biztos 
alapokon nyugszik.

v'tii: lat. 1 ..La'll.-ix 1 tirtttTif uí rr:r .r»‘rxr-rt--^„m,-. t,^ •>,
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Szerkesztőség és kiadóhivatni'
NAGYVARAD,

JXILÁ6T1 ÜBZSŐ-Um s szint.
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉS) ARAK: Egész evre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

* Első Magyar Általános Biztosító
Társaság, alapittatott lS57-ben Köz­
pontja: Budapest, IV. Vigadó-tér 1. — 
1 őügynök>ége illetve képviselete hely­
ben. Szent László tér 2 Forduljon ezen 
tárasághoz, ahol előnyös feltételek 
mellett:■ elhalálozás esetére gotvloskod- 
hat.ik Ijözzátaitojói anyagi ellátásáról, 
ha halálesetre szóló biztosítást köt; ha 
vegyes rpódozatu biztosítása van és a 
biztosítás, tartamán belül elhal, a tár­
saság azonnal fizet családjának, 
a mennyiben pedig a kikötött tartamot 
eléri, személyesen veheti fel a biztosí­
tott ösp;?e.get,

KINEVEZTE A FŐISPÁN A VÁ- 
ROS Fői /EV ÉLjTÁ R08 AT- Nagyvá­
rad- Saját tud A városi főlevéltároeri 
állás immár egy év ót,a betöltetlen 
volt. Most azután dir. HlQtky Endre 
főispán dir. Lüványi Láváiét, a pécsi 
városik önyvtá” igazgatóját nevezte ki 
főTevéWiároívm, akiben na,gytudomá- 
nyú, kiválóan képzett. íróembert 
nyert meg a város. Az új főtisztviselő 
eddigi kiváiló működésével, szakkép- 
7,ettségévei.teljes mértékben kivívta 
felettes hatóságainak elismerését- A 
Múzeumok és Könyvtáraik Országom 
Felügyelósége első helyen ajánlotta, 
így esett a -választás dr. Litványi Lász- 
'óra. a kiváló íróra, aki nagy nyere­
sége lesz Nagyvárad irodalmának, 
művészeti életének és elsősorban hi­
vatali helyi gégének, a városi levéltár­
nak. Az új főiévé,Hámok február hő' 
í-én foglalja el áldását.

Krasznay Pál rendörtanácsos ünnep­
lése. Nagyvárad. Saját tud. Krasz 
n a y Pál rendőrtanácsos ma töltötte be 
hatvanadik életévét. Ebből az alkalom 
hói a nagyváradi kapitányság tiszti­
kara dr Horváth György főtaná­
csos vezetésével bankettet adptt. tisz­
teletére. A rendőrség szolgálatában 
hosszú évtizedeket, eltöltött rendőrti- 
náceost születésnapja alkalmából szá­
mosán őszinte és meleg ünneplésben 
részesítették.

LETETTE AZ ESKÜT A JÁR- 
VANYKÓRHÁZ FŐORVOSA- Nagy­
várad. Saját tud Dr. Fazekas Lajos, 
«'•'.it a városi főispán a járványkórház 
/ »orvosának now zott ki. pénteken dó!- 
f ŐH dr. Soós István polgármester ka- 
z, be letette a hiivajfaü asküt-

Hirdetmény. Az érdekeltek tu-le­
ni ómra hozzuk hogy f. hó 12-én d u 
.1Ú órakor a köztisztasági fuvartelepen 
(Kaszárnya-tér 17.) Aiacyvárad thj 
város köztisztasági i zem ’óáilo.iuánvá 
bői kiselejtezett 10 darab lovat nyi1- 
■vános árverésen eladunk.

köszönetnyilvánítás
Mindazon rokonoknak, ba­

rátainknak, ismerőseinknek, a 
tanári karnak, volt növendé­
keinek, kik feledhetetlen kis 
lányunk elhunyta alkalmából 
részvétükkel fájdalmunkat 
enyhítették, hálás köszönetét 
mondunk.

JURICSKAY BÉLA 
és családja.

Teaestélyt rendeznek a nagyváradi 
újságírók. A nagyváradi újságíróit az 
idén, a r&ndkiv.li viszonyokra való te­
kintettel nem rendeznek újságíró bált, 
hanem ehelyett újságíró tea-eat reticle 
zését vették tervbe, amely február hó 
5-én lesz az Újságíró Otthon összes tér 
meiben. Az est, amelyen meghívott kö­
zönség fog résztvenni, kétségkívül 
ugyanúgy találkozója lesz Nagyvárad 
előkelő társadalmának, mint a tavalyi 
farsangban oly emlékezetes erkölcsi sí 
kerrel megrendezett újság! ró-bi! volt. 
Az estre vonatkozólag közelebbi értesí­
téseket kellő időbn közölni fosunk 

még.

4 LLATORVOS1 KIN EVEZETEK
A VARMEGYEI:EN- Nagyvárad Snr 
lát tud. A fqldrr:iivpJésügyi miniszter 
dr. Márki Iván hágóvá rád-városi és 
járási kir- nl'átc.rvoit és dr. Korok 
Sándor biharkeresates-járási kir ál­
latorvost főálliqtcrvnssá. dr- Fyruh/ás 
Ütvén székely bili ál Lat-orv őst pedig 
kir á-1 Lat-orvossá kinevezte-

Nagyváradon tartózkodott az „Erdé­
lyi Menekültek Megsegítésére Alakult 
Bizottság" elnök nője. Nagyvárad. Ka 
iát tud. Budapesten, a Városház-utca 
Ifi. szám . alatti bérpalota második 
emeletén .működik, immár több mini 
egy éve gróf Teleki Pálné védnöksége 
alatt az „Erdélyi Menekültek Megs-egi 
Lésére Alakult Bizottság“. Tegnap a 
bizottság részéről Nagyváradon járt dr 
Michailich Győzőné ügyvezető elnök 
és Palló Gyula és Kovács Jolán kisé 
relében meglátogatta á Nagyváradon 
elhelyezett menekült gyermekeket. A 
látogatás erdményeképpen meggyőződ­
tek az elhelyezettek helyzetéről, utána 
megbeszélést folytattak Soós István 
polgármesterrel. Nagyváradi látogatása" 
után az elnöknő tovább utazott Ko­
lozsvárra
wamra ____
Törlesztéses kölcsön
ingatlanokra évi6°/o kamatra. Keres 
kedők, iparosoknak is hosszabb le­
járatra. Szemé Iyk ö 1 csőn ök csak 

iobb állású tisztviselői, nek,—
F. Szabó ny. fiókfőnök. Szeged, 

Oroszlán-utca 6.

Kinevezés. A Kormányzó Ur decem 
bér 30-án kelt rendeletével Ist.vánffv 
József erdőfőtanácfics-igazgatót. főerdő- 
tanáceoss-á nevezte ki.

Kinevezések a követségnél. Buda­
pestről jelenti a MTI: A Kormányzó 
Ur a külügyminiszter lm vezetceéve: 
megbízott miniszterelnök előterjeszté­
sére Szi-ntmikléssy-Szabó György rend 
kívüli kő vet. és meghatalmazott mi­
nis z téri címmel és jelleggel felruházott 
-dmosziályi .-követségi tanácsost, rend­
kívül követté, és meghatalmazott.: nii- 
n-iseterré nevezte' ki. —- A kül.Qgymi- 
nnszterium vezetésével megbízott mi­
ni «gier« lt>ők . dr zilahi Z;la>>y-Sehess 
Jenő.. II. osztályú követség! titkári cím 
mel felruház•-'tt miniszteri segédtitkárt 
miniszteri t tkárr.á nevezte ki.

HIRDETMÉNY Nagyvárad thj 
város vízmüve 1200 m. el-sőeeztályu 
hübb-hasáb tűzifa szállftiására nyilvá­
nos vargenvtárgya-lást hirdet. A rész­
letes aj-ánLaihi felhívás és ajánlati űr­
lapok a városi közüzemek műszak; 
irodájában. Sánoutea 32 m. siLgtl 
szerezhetők mog Az ajánlatok be­
nyújtásának határideje 1042 január 
20 d. e, 10 óra. igazgatóság,

A vezetőség kéri az Erdélyi Párt nő 
szakosztályának asszony- és leány tag 
Ja it, hogy kedden délután 5-H) óra 
között fontos megbeszélés végett a 
Sál -FerenCfUteal helyiségbe megjelenti', 
szíveskedjenek.

Korona filmszínházban
szombaton premier

A néma kolostor
f\ lepmövészibb maqyar filmalkotás, Báró Eötvös József »Karlhausi« 
cimü történelmi reqénye nyomán.

Főszerepben ]ávor Pál, Tolnay Klári, Lukács Margit 
Gyönyörű külső felvételek.

Vasárnap d e 11 órakor matiné olcsó helyárakkal
•asm

FELHÍVÁS A eiPŰSZIPAROSOK- 
UOZ1 Azon iparosok, kiknek bejelen­
tett árukészletük van, azonnal jelent­
sék be szakosztályunknál az eladási 
árat. Fölszólítjuk a szaktanfolyamra 
föllratkozott iparosokat, hogy a tanfo­
lyam diját, 10 pengőt három napon be­
lül fizessék be, hogy megkezdhessük 
azt. Ellenesetben töröljük a jelentke­
zők névsorából. Kérjük a cipésztparp- 
sokat, kiknek felsőbőr kiutalás van 
birtokukban, 15 ikéig váltsák bg, ellen 
espthsn érvényét veszti és ujkíutalás 
álá kerül. Azon cipésziparosok, kiknél 
25 éven át 50 életévet betöltött mun­
kás volt, vagy van alkalmazásban, az 
íparügyi minisztérium által kitűzött 
100 pengős jutalom és oklevél elnye­
rése végett, sürgősen jelentkezzenek 
szakosztályunk irodájában. Elnökség.

HIRDETMÉNY Nagyvárad thj. vá­
ros csatornázási üzeme, a Párlzs-pa- 
fak letorkolása melled létesítendő 
ideiglenes jellegű partvédőmű mun­
kálatainak vállalatba adására 1942 
január 23-án nyilvános verseny tár­
gyalást hirdet. A tervek és általános 
feltételek a városi közüzemek mű- 
sziaiki irodájában; Sánc-ufóa" 52. sz. 

a áttekinthetők és mefsaeTezhelőle. 
Az ajánlatok bekyü jtásáriak ' határ­
ié je 1942 január 20 d e. 10 óra- 
igazgatóság. -

Kosárfonó tanfoiyamot rendeznek.
Nagyvárad thj. város" közjóléti szövet­
kezete a következő felhívást adta ki: 
Nyilvántartott segélyezettetek részére 
már folyamatban lévő díjmentes füz- 
feldolgozó (kosárfonó) tanfolyamunkra 
jelentkezhet minden olxan csökkent 
munkaképességű szegénysorsu nagv- 
\áradi férfi, aki ezt a mesterségei meg­
akarja tanulni és később is állandó 
munkaalkalmat kíván biztosítani. Je 
tentkezni lehet a feldolgozó telepen. 
Horthy Miklós-ut 31. (Notre Dame de 
Sion épülete, pincehelyiség.) Nagyvá 
rad thj. városi közjóléti szövetkezet.

19 MTLLTÖ MÄBKA GYŰLT ÜSZ- 
SZE BERLINBEN A TELI SEGELY- 
XKGIÓR A ReirLinbn! jelentik (NT 1)■ 
A háborús féli segélyakcióra rende­
zett utcai gyűjtés eredménye 19.7 mit« 
l:ó márka. 'MTI.)

Beadvánnyal fordultak a miniszté­
riumhoz a kolozsvári magánalkalma­
zottak Kolozsváron. Saját 'tud. A kö> 
lcgsvárj ■> magántteztvisel5k; szervezete 
beadványt készített' a mteisztf reteSk- 
hőz. amelyben feltárja; hogy- Kolozsvá­
ron a zsidó kereskedők húzzák a leg­
több hasznot a zsidó törvényből A 
beadvány szerint ugyanis a zsidó tör­
vény miatt a zsidó kereskedők el kel­
lett bocsássák zsidó alkahnazottuiknak 
eay részét, kereszténvt. azonban nem 
vettek helyettük. A beadványban ar­
ra kérik a miniszterelnököt, hoav ren 
delettel kötelezze az ilyen vállalatokat 
az így visszamaradó Illetményeknek 
a keresztény alkalmazottak közötti ki­
osztására.

Német műanyagkiállitás Budapesten
Berliniből jelentik, hogy német illeté­
kes körök februárban az uj német 
műanyagokról Budapesten kiállttá«! 
rendeznek. Német részről feltételezik, 
Hogy a kiállítás, amely eddig Zürich­
ben került bemutatásra, Budapesten is 
nagy érdeklődést fog költeni. (MNK)

A nagyváradi Népművelési Bizottság
közli, hogy a felsőbb tanfolyamon a 
Szent László gimnáziumban „Magyar 
nemzet öntudat irodalmit ikinp“ cinpi 
előadássorozat véget ért. Keddtől kezd­
ve 5 órán át Csi k y Gyqla festőmű­
vész, rajztanár velitettképos ttöatiáso 
kát tart a műalkotásról és műélvezet­
ről, valamint a modern magyar képző­
művészetről. Az előadások kezdete es­
te 8 óra. Ugyancsak kedden és pén­
teken enti fél 7 órai kezdettel dr Bár­
dos József gimnáziumi tanár Helyes­
írásunk legfontosabb kérdései elmen 
kezd előadássorozatot.

A DIVATBEMUTATÓN, nézze
meg Katona Bős ke nihá.it.

Katasztrofális robbanás egy angol 
szénbányában. Géniből jelenti a NTR 
A Times jelentése szerint a I.ancshirei 
Bejgliben szénpor robbanás történt. Az 
eddigi megái lap! ti ások szernt hát bá­
nyász életét vesztette, négy megsebe­
sült. A Times jelenti továbbá, hogy 
Bursban eddig 53 bányász holttestét 
találták meg. (MTI)

A nagyváradi unitárius egyházköz­
ség folyó hó Űrén délelőtt 11 órai kez­
dettel rendes évi közgyűlést i-art. Az 
egyházközség vezetősége ezúton is fi- 
gyelmeztetv híveiket, hogy ezen a gyű­
lésen lehetőleg minél nagyobb szambán 
jelenjenek meg, hogy a gyűlés tár­
gyául kitűzött ügyek-et eredménnyel 
tárgyalhassuk.

Megváltozott az időpontja a „Nagy­
váradról a nagyváradiaknak“ c. elő­
adásnak. A Szent László év első meg­
nyitó előadásának folyó hó 18-ára, va­
sárnap délelőttre hirdetett időpontját a 
rendezőség folyó hó 17-én, szombaton 
délután 6 órára tette át A változta­
tásnál a vasárnap délelőtti istentiszte­
letekre voltak tekintettel. Mindazoknak 
akik előre megváltották jegyüket és 
akiknek e megváltozott előadási idő­
pont nem felel meg, az Idegenforgal­
mi Hivatal visszaváltja. Az előadás 
magas színvonalú, művészi műsorára 
ezúttal felhívjuk a figyelmet

Ä nagyváradi és 
román Követségek téttamoz- 
m ez Erdélyben éles román 

tariaiékos tisztek iratait
A Magyar Távirati Iroda jelenti 

A budapesti román követség közli, 
hogy a román hadsereg kötelékébe 
tartozó tisztek, altisztek és közkato­
nák katonai igazolványát január 3. és 
február 15 közt kell láttamoztatni. 
A láttamozás végett azoknak a tarta­
lékos román tiszteknek, altiszteknek 
és közkatonáknak keli jelentkezni 
akik Magyarországon laknak. Az er­
délyi román állampolgárok láttamo­
zás végett a kolozsvári és a uazvvá- 
radi román konzulátuson jelentkez­
hetnek személyesen. Akik nem tud­
nak jelentkezni, irataikat postán 
ajánlva is beküldhetik.

t:
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Gondold meg jól, amit beszélsz,

Uccu zsákom
Élt egyszer egy ember s volt an. 

nah három rézgarasa Áldott nap pen. 
gehe, nézegette őket s azon törte a 
fejét, vájjon mit is vegyen rajtuk 
Egyszer aztán nyakába akasztotta a 
rojtos tarisznyát s útnak igazodott.

Éppen vásár zajlott a faluban, hát 
arra szaporázta a lépést, de olyan I gCtte a füstöl belőle, Mihókot meg a 
peckesen, kényesen, akár a dévai föl. töm/öc fenekére zárták, nehogy visz. 
desúr s számolgatta örömmel az uj- szavegye a pipáját
Í&n: , . , Hej, búsult az árva. Hét nap, hét

— Egy garasért dohányt veszek, éjjel le se hunyta a szemét szörnyű 
másodikért meg gyufát, az utolsó bánatában■
filmingemért, választok egy szép pi- Egyszer aztán a. feje alá hajtotta
Pát- I a karját s elaludt, mint a bunda Még

Hej, vetett Mihók, mert úgy hív- álm0, is játoit Az öreg kojdus jm 
iák az ipsét, alig várta, hogy elérje ar

Igazai monlj, amíg csak élsz!
(PÓSA LAJOS)

első tarka sátrat. Amint megy, men. 
degél, szembe jő véle az úton egy 
nagyszokállú koldus s igen rimán 
kodik-

Megszánta Mihók szívből s menten 
belepottyantottá a három garast a 
koldus kalapjába.

— Jó ember vagy, öcsém, — há­
lálkodott a vénség. — Mid kívánsz 
cserébe, hosszúi életet, é. vagy egy 
olyan pipát, amelyikből sohse fogy 
ki a dohányt

— Biz én öregapám, az utóbbit vá­
lasztom, — kiáltotta Mihók s már 
nyújtotta is a markát a ritka porté- 
káért

— No, vigyed fiam■ Használd egész­
séggel De annyit mondok, el ne áruld 
senkinek a jó tulajdonságát, mert 
bajt hoz a fejedre. — Azzal úgy e'- 
tvnt az öreg, mint a tavalyi hó.

Hej, vígan kocogott Mihók a pipa. 
vad, mert igen takaros szerszám volt 
ám a koldus ajándéka. Cifra rézkupa- 
kos, mályvuszín cserép volt, a szárat 
meg jószágét meggyfáról metszették. 
Bodorított is belőle akkora füstöt, 
hogy a porokos bíró se különbet.

öreg esm lett. mire hazaért a be. 
rses ajándékkal Azt se mondta, 
hogy mukk! — a feleségének, hanem 
subástul csizmástól bebújt a dunyha 
alá s tette magát hogy ad szik, nehogy 
kikorfyant'sa a titkot. De hiába szo­
rította. nyomkodta n szemét, nem 

rá. az álom, olyan szörnyen fúr­
ta n-, oldalát a monda.niialó.

Hajnal felé a:fá„ csak felrázta az 
Vfh s dhírelte néki a dolgot 

— Htif/ctl.e, feleség, féken tartsd 
':m a nyel ved s e[ ne kiáltsd, amit 
utast hallottál.

• Jni- leih cm.uram, dehogy kiáL * ” 
tdda az asszony. De alig 
'p. máris kapta a korsót 

'°P véle a kútra. Éppen Panni 
ríJette a kárt üst.

■ kellett a Mihók asszonya.
’ kezdte a szót rögtön, 

hilf >\:v s hogy úgy, milyen fáintos 
az o ura n szendgyörgyi 

Cl yen rnég a királynak

hozzá álmában s leteti mellé egy 
nagy kenderzsákol.

— Láfod. fiam, ebbe befoghatod 
minden ellenséged, csak az-t keld 
mondjad: „uccu zsákom, nyílj ki 
sákomd"

Be sem fejezte a szavát jóformán 
a vénség, mikor felserkent Mihók 
Kereste az embert mindenütt de csat; 
a zsák feküdt mellette 

Éppen nyílott a börtönajtó, a früs.

tököt hozta a porkoláb.
Mihóknak se kellett több: — Uc­

cu zsákom, nyílj ki zsákom' — pa­
rancsolta s hát az abban a minutá• 
ban cdnyelte az ipsét. Mihók meg 
kiugrott, az ajtón s állói — a pala. 
fába. Egy-kettőre hémar sold atya a 
zsákba a sok fegyveres istrázsrít s 
meg se állt a király szobájáig.

Az a. déliebédjét kanalazta éppen 
— Uccu zsákom, nyílj ki zsákom' 
rikkantottn Mihók s hát abroszos- 

tói, tányérostól ott csücsült már a ki. 
rády a kenderzsák fenekén, csak a pi­
pája maradt a széken.

— Tiéd minden aranyom, jaj, 
csak eressz szabadon. — kiabált a 
szegény. De Mihók nem engedte. Ö 
lett helyette n ívirály és azóta folyton 
pipál.

»mii hwiimhjmii mnBsniiflHHnBRnnHBH

SZERENCSÉS FERKE
Ügyes legény volt Gyeigyóban 
kicsi Deák Ferke, 
égett kezében a dolog, 
csattogott a fejsze.

Áldott nap csak fúrt, faragott 
s nem lógázta lábát, 
festette a tenger cifra 
tulipános ládát.

Szállt a hire, vitte a szél 
hetedhét-országba, 
kiváncsi lett szörnyen rá 
a tündérkirály lánya.

Kocsiba ült nagy hirtelen 
s miatyánk se tellett,
Deák Ferke galambbiígos 
kapujában termett.

Nosza, mutogatta Ferke 
büszkén portékáját, 
bánta is a kis királylány, 
hogy mondja az árát...

Kilenc nyikorgó szekeret 
megrakatott véle 
s csak azután tudakolta, 
hány arany jár érte.

— Én, felséges kisasszonykám, 
ingyen se sajnálom, 
ha cserébe a holmiért 
te leszel a pároml

így esett, hogy a királylány 
ott maradt a házba 
s övé lett a sok szép hímes 
nyoszolya meg láda.

pénzem, lun, — nem mondok nagyot 
— vékaszámra rrértem, mint a tarka 
babot Csűröm, kamrám telve, csor­
dultig a pincém . Hogyha más mon­
daná, én magam se hinném: még a 
lovaim is palotában la-ktaik. ezüst volt. 
a jászol, «ziin.ara.ny az abrak- Volt 
cifra fegyverem, köntösöm, palástom 
s lásd. — én trégis csak a tarisz­
nyát sajnálom.

— Miféle 1 ári sz nyál? — vágott 
közbe Bődé

A király legyintett:
— Jobb arról nem szólni! Olyat 

mór nem láttál Az volt ám a csoda 
leli volt örökké s nem fogyott ki so­
ha Csak belén yu1 lám a kellős köze­
pébe s ami éppen kellett, kihúztam 
belőle Hun három röf kolbászt ha 
az éhség rágott, hun meg cifra dol­
mányt, süveget, rnadrágot De hogy 
hírét vette a Hold vén királlyá, háta 
1 on ősz tüstént szemet vetőit rája.

G! kellett von dugni a láda-
fiába

Ne kotyogj te gyermek' dug. 
.am, de híjáiba Egyszer, egy szép na­
pon sereggel rám támadt s elvette erő­
vel áldott tarisznyámat Szép lám vom 
rabságban sínylődött azóta, az a 
rusnya medve volt a raktarfója. Ér­
velem is elbánt- üt hagyott a lán­
con . . dekát ez' már tudod nem á 
magyarázom- Hanem egyet mondok, 
kettő lesz belőle, — azt az egy ta­
risznyát szerezd viss-za öle' 

(Folytatjuk.)

t4* I

Vig muzsikás lakzit csaptak 
és most kéz a kézben, 
ott csücsülnek a tornácon 
két faragott székben.

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

mert sobs'- fogy ki bed öle a do
7 ?7 y 
\jrr 'rh hej,, Pgy inia/yónknyi idő. 

falu tudta az újságot, 
"re,-. Panni. hi.-r.py nrm tartotta a be.

Megsúgta, n keresztkomájd- 
U'C az meg tovább súgta titkon az 
ángyának s mir el az meg trpsimoso- 
qato volt a király udvarában, a felsé.

be C el jutón n hír a Mi- 
hop jx pújáról.

No. ha neszét vette, ki is adta tűs- 
térit a kemény parancsot.

Nyergeljetek paripái s hozzátok 
C a pipát I* ..... kiáltota. Azzá' kiült 
a vad.szőllös tornácra s onnan leste 
hogy mikor téridnek.

Hozták, is sietve n gazdájával 
együtt s holdjöttire már a király ere-

töhíms-í. - Ji4a, •. íütituös jrerv
v.

Mint aki állmot lát. úgy 
nézte a legény. Arany koro- 
nácska billegett a fején, két 

.-zeme len virág, cseresznye a szája 5 
‘■zer pici csengő csengett a hangjá­
ba. mikor megköszönte a fiú jóságát 
Majd felé fordító szép piros orcáját s 
úgy kérte:

— Jöjj velem, járjuk be a házat 
gyere, keressük meg az édesapámat.

Am hiába jártak teremről szobá­
ra, sehol sem akadtak élőlény nyomá­
ra Bód-i egy ajtónál esyszercsak meg­
állóit Pókháló selymétől a kilincs se 
látszott, de mintha belülről hangot
hallott volna ... Reccs-ropp! _ a
ragy ajtót váltóval benyomta s be- 
kukucskált nyomban az aranyos lé-

oe-n. Hált egy öreg ember ült a cifra 
azétken. gúzsba volt kötözve lánccal a 
keze. lába s a földet seperte hófehér 
szakálla.

— Apám. édesapám! — «ikoHott a 
gyermek. A fiu is ugrott s az öreg­
nél termett.- két- erős markával, mint­
ha diót törne, a súlyos bilincset dara­
bokra törte. Aztán vizet hozott ha­
mar süvegéibe s az elgyötört rabol 
magi tóttá véle ...

No, nem győzött szegény hálálkod­
ni érte ott ölelte Bódit. ahol éppen 
érte. Kikérdezte mindjárt bú járói­
ba járói, majd ő is elmondott egyet- 
mást magáról.

Ide hallgass, öcsém I — nyílt 
szóra a szája. — szép. gazdag ország­
nak voltam a királya. Annyi volt a

S TÖRTÉNELEM 
Bolond

A Le eh-mezei súlyos vereség után 
őseink messze elkerülték a német 
földet 5 inkább délnek vették útjukat

Egyszer a Ballt ám félsz!seien jár. 
lukban a görög császár fényes váro­
sát. Bizáncot — a mai Konstantíná- 
polyt — í-s ostrom alá fogta Opur ve­
zér serege

A császár egy óriást küldött a ma­
gyarok elé s azt izenle hogy adófi­
zetőjük lesz. ha akad két olyan ma­
gyar aki le tudja győzni: a görög vi­
tézt.

Előlépett erre az aprónövésü Bo­
lond ? rákiáltott a hatalmas görög­
re:

— Én Bolond, a legkisebb vagyok 
a magyarok között, de végy még két 
görögföt magad mellé, hogy az egyik 
felfogja elszálló lelkedet, a másik 
pedig eltemesse testedet! — azzal fe1- 
kapta rettentő csatabárdját s akkora 
rést vágott vele a város érckapuján, 
hogy egy ötéves gyerek átfért rajta 
Aztán derékon kapta a görög óriást s 
úgy a föl db őz teremtette, hogy fel 
sem kelt- többé-

Kis fejtörő
Bogochné Pezold Irén rejtvényei.

1.
let let 
let let

let

3
Kedd 9

tetetik ti i; iiii.il —
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Életbelepett a kenyeriegy
Részletes tájékoztató a kenyérjegy használatára

vonatkozólag
W»«y*ärad. Saját tud. A kenyérjegy 

wamhatwn Nagyváradon ia életbelé­
pett.

Nagyvárad thj. város polgámetsteai- a 
következő hirdetményt adta ki az 1942 
január 10-től, 1942 március 31-ig érvé­
nyes kény érj egyek, valamint kenyér-, 
illetve lisztváltójegyek forgalmára vo­
natkozólag.

A m kir minisztérium 9230/1941. m 
midelete értelmében az 1942 január 
10-től életbelépő kenyérjegyek, vala­
mint kenyér-, illetve Meztváltójegyek 
forgalmára vonatkozólag az alábbiakai 
rendelem el:

Mindenkit érdeklő rendel­
kezések

1. Finom liszt, kenyéiioazt és az áraz- 
tésztaféléket, rendes ós különleges ke­
nyérfajtádat, valamint egyéb megenge­
dett sütőipari készítményeket az 1942 
január hó 15. napjától Nagyvárad thj. 
város egész közigazgatási területén 
csak hatósági jegy ellenében (finom- 
.isztjegy kenyérjegy, kenyérpótjegy, 
váltójegy), illetőleg hatósági utalvány 
alapján szabad forgalomba hozni. Kz a 
kcw-látozás nem terjed ki a kenyértéez . 
iábál készült perecre.

Minden kiadott liaztj égy szelvény el­
lenében 1942 január 9-től kezdve az ed­
digi 40 dkgr-os fejadag helyet heti 50 
dk gr szolgálta tandó ki.

1942 január 10-étől kibocsátott min­
den sárga kenyér jegyszel vényre 25 
dkgr, a szürke potkenyérjegyre 15 dkgr 
napi kenyérfejadag szolgátatandó ki, 
míg 1942 január 15-től kezdődőiig a ki­
zárólag nehéz testimunkát végzők ré­
szére kiadott állami pótjegyekre a je­
gyen feltüntetett 30 dkgr potkenyéradae 
szolgáltatandó ki.

2. Kenyérfejadag szempontjából az 
ellátatlan lakosságot az alábbi három 
csoportba kell sorozni■

a) az első csoportba tartoznak a ne­
héz testi munkások. Nehéz testi munká- 
nak kell tekinteni azt, aki következő 
munkákat, végez: szállító munkások, 
földmunkások, (kubikusok), kazán­
otok, vas- és felnőniük, kovácsok, ne 

hez sze.relomunh árnál dolgozó lakatu­
nk, kőfaragók, göziri,csodában alkal­
mazott vasalóm unk ások, kőtnű vétsek. 
beton- vasbeton építkezéseknél alkal­
mazott munkások, ácsok, út-, vasút- 
es hídépítő munkások;

b) a második csoportba tartoznak a 
testimunkások; testimunkásnak kell te­
kinteni azt, aki állandó foglalkozás 
ként olyan fokozottabb fizikai erőkifej­
tést iarénylő testimunkát végez, amely 
az első csoportba sorolásra nem minő­
sít, továbbá alkalmas a közbiztonsági 
őrszemélyzet tagjai*, valamint amenv- 
nviben testimunkát végeznek, a közle­
kedési vállalatok alkalmazottait és a 
posta forgalmi személyzetének ragjait;

f) a harmadik csopoilba tartoznak 
mindazok, akik az első és második esn- 
pnrton kívül esnek.

\ terhes anyákat, a terhesség negve- 
dik hónapjától, a. szoptatós anyákat a 
szüléstől számitett. d-ik hónap vécéig, 
a nehéz testimunkások részére meg­
állapított 35 dkgr pótkenyéradasr illeti 
meg

bői álló 3 dkgr lisztből készült tészta 
Jegyre cserélhető be.

Minden 2 drb 25 dkgr-os le nem járt 
kenyér jegy szel vény ellenében minden 
trafikban (4 fillér! 8 szevónyes kenvér- 
vá Rój egy re cserélhető be, melynek 
minden egyes szelvényére vagy 6 dkg

kenyér, vagy I drb zsemlye, vagy 4 
dkgr kétszersült vásárolható bármely 
fenti cikkek árusításává! foglalkozó 
üzletben, vagy étkező helyiségben.

2. Kíruorn lisztváltójogyre (tésztajegy) 
vendéglátó üzemben főttésztit, vagy 
kelttésztából készült süteményt lehet 
kiszolgáltatni.

3. Kenyér váltójegy re zsemlyéi, vagy 
kétszersülte t, vendéglátó üzemben 6 
dkgr súlyú kenyeret is lehet kiszolgál­
tatni.

4. Pótjegyeket váltójegyre becserélni 
nem lehet.

Gabonalagpal ellátott vámőrlésre levasaltak 
a Hangya igazolására kapnak válfójeeyet

Gabonalappal ellátott vámőrlésre jo­
gosultak, amennyiben vendéglátó üzem 
ben kenyeret, zsemlyét, főttésztát, vagy 
kelttésztáből készült süteményt kíván­
nak fogyasztani, finomliszt, illetve ke­
nyérváltójegyet igényelhetnek, ha sa­
ját készletükből a nagyváradi „Han­
gya‘-szövetkezetnél megfelelő mennyi­
ségű lisztet hatósági áron beszolgáltat 
nak. A „Hangya“-3zövetkeizet igazolása 
alapján Nagyvárad thj. város Közélel­
mezési Hivatala a beszolgáltatott liszt- 
mennyiségnek megfelelő mennyiségű 
váltójegyet ad ki.

Vendéglőkben, kávéházakban, kávé- I

mérésekben, kitűzésekben, kocsmákban 
és egyéb vendéglátó ipari üzemekben, 
gyárak és intézetek, intézmények által 
fenntartott érkezőkben, nevelőintéze­
tekben az ott akár esetenldnt fogyasz­
tó, akár rendszeres ellátást élvező sz-v 
mélyek részére kenyeret, főttésztát 
vagy kelttésztából ké--'ü!t süteményt, 
zsemlyét, vagy kétszer, aIlet csak váltó­
jegy ellenében szabad kiszolgáltatni.

A vendéglátó üzemekben az étlapon 
fel kell tüntetni, hogy az előbbi bekez­
désben felsorolt ételek kiszolgáltatása 
ellenében a fogyasztó mennyi váltó- 
jegyet kötele#; átadni.

á vendéglátóüzemek 15 százalékkal több lisztéi
kaphatnak

A vendéglátó üzemek kötelesek ha­
vonként egyszer a beváltott váltójegye­
ket Nagyvárad thj. város Közélelme­
zési Hivatalának beszolgáltatni. A be 
szolgáltatott váltójegyek fejében a Köz­
élelmezési Hivatal a vendéglátó üzem­
nek utalványt ad finom liszt, kenyér, 
zsemlye, vagy kétszersült vásárlására. 
Az oly vendéglátó üzemek részére, ma- 
jyek meleg ételeket rendszeresen ké­
szítenek, az elszámolás alapján járó 
finom liszt mennyiségénél 15 százalék­
kal nagyobb mennyiséget lehet ki­
utalni.

Jelen rendelet hatálybalépésének nap­
jától számítva a. Közélelmezési Hivatal 
egy havi szükségletnek megfelelő liszt 
mennyiséget, ut.nl ki a vendéglátó ipa­
rosok részére utólagos elszámolás kő- 
telezetfsége mellett.

Vendéglátó üzemekben az ország 
egész területén bárhol kiadott válfó-

Igénvbejeleniés
jegyre lehet árut kiszolgáltatni.

1. Mindazon személyek, akik a köz 
élelmezési nyilvántartásba bármely ok. 
hói kifolyólag mai napig nincsenek 
felvéve, kellő igazolás mellett új igény 
bejelentés kitöltése mellett jelen hír 
detmény megjelenésének napjától kezd 
ve kérhetik felvételüket

2. Az első évet be nem töltött gyer­
mek részére csak finom lisztjegyet le­
het igényelni.

3. A nehéz testimunkások kenvérpót 
jegyeiket az igénybejelentésre szolgáló

űrlapok beadásával egyidejűleg a 
munkaadó által kiállítandó igazolás 
benyújtásával kérhetik Nagyvárad thj 
város Közélelmezési Hivatalánál, az 
igazolás* hatósági űrlapon a munka 
adó, a hadiüzemeknél a hadiüzem ka­
tonaiparancsnoka állítja ki és abban 
igazolja, hogy a pótjegyet igénylő ne­
héz testimunkás az tizemnél,' vagy vál­
lalatnál állandó foglalkozást végez. 
A munkaadó köteles az eltávozó mun­
kásokról a Közélelmezési Hivatalt ha­
ladéktalanul értesíteni és az eltávozott 
munkás pótjegyeinek beszolgáltatásá­
ról gondoskodni.

4 Ha nehéz testimunkás, testimun­
kás a felsorolt munkák valamely'két 
időlegesen, vagy végleg abbahagyja, a 
pót jegyek re való igénylés megszűnik, a 
pót jegyeket, a. hatóságokhoz 3 nap alatt 
vissza kell szolgáltatni.

5. A meghalt személy finomliszt- és 
kenyér jegyét, a háztartás feje haladék­
talanul köteles a hatóságnak vissza 
szolgáltatni.

Az átutazók ellátása
A szállodák és panziók kizárólag 

eeak külföldi utas vendegeik részére 2 
drb finomliszt- és 4 drb kenyérváltó- 
jegyet szolgáltathat ki. Nagyvárad thj 
város Közélelmezési Hivatala a szállo­
dákat első ízben átlagos külföldi utas 
forgalmuknak megfelelően, később pe 
dig az első ízben kiadod jegyek elszá­
molása után a vendégek nyilvántartó 
könyvének alapján való elszámolása 
ízermt látja el váltójeggyel.

F ncm'iszí- és Venvéiriegy
1 A fínomlisztjegy, a kenyérjegy és 
kenyévpótjegy szelvényeire csak a 

jegyen feltüntetett határnapok közötti 
időben szabad árut kiszolgáltatni és
fsak abban a kÖZSÓ:síben, illetve város-
Lan, amely a jop.ypií kiadta és hélycg-
zöiével ellátta.

A jegyet mátof•a átruházni til as.
Kiveszett jegy helye ti új jegy kiadása
».ak nincs hehre

\ jeyyszelvénvi-1kel csak a jvsv bő­
'aljásóra jogo s í tolt kére akedő .'iparosi
vághatja le.

Vá'tóieqy
1 A finomliszt- és kenyérjegy vala­

mennyi le nem járt szelvényét, egy­
szerre is be lehet cserélni váltójegyre, 

1 drb 50 dkgr-os le nem járt finom 
oszt jegyszelvény ellenében minden tra­
fikban (4 fillérért). 1 drb 16 szelvény-

“alanai személyeit elütése
1. A honvédség: közétkezésben részt­

vevők, tehát mindazok, akik illetmény- 
szerű katonai élelmezésben részesül­
nek, finomliszt- és kény ér jegyet nem 
kapnak. A közétkezésben részt nem ve 
vő legénységi állomány, honvédszemé 
Ivek az illetékes közétkezés’ bizottság 
•gazolása alánján finomliszt- és ke­
nyér jegyet igényelhetnek.

2. Katonai szolgálatra behivott sze­
mélyek kötelesek .jegyeiket Nagyvárad 
thj. város Közélelmezési Hivatalában 
haladéktalanul beszolgáltatni.

3 Tartósan szabadságolt katonai sze­
mélvek a liszt- és kenyérellátás szem 
pontjából a polgári személyekkel egy 
tekintet alá esnek.

Intézmények ellátása
Kórházak, klinikák, gyógyintézetek, 

gyermek- és egészségvédelmi, valamint 
betegszállítási célokat szolgáló gyer­
meknevelő intézetek, továbbá liszttel - 
c'olgozó üzemek részére kiutalható ke­
nyér- és lisztszükségletet a közeMtús-

ügyi miniszter rendelkezése alapján az 
illetékes közellátási kormánybiztos ál­
lapítja meg.

Kiszo góltatósi köteleze fség
reskedő (iparos), aki ke- 
u'k, vagy száraztésztának 
fogyasztók részére való 

'"lalkozik, készlete ere- 
a le nem járt jegyekre 

ellenében az árut ki-

1. Az ■ 
nvérnek 
közveti < 
árusítás:. 
jélg kötele 
készpénzfizetés 
szolgáltatni.

2. Liszt, kenyér és száraztészta ki­
szolgáltatását nem szabad attól függő­
vé tenni, hogy a vevő más árucikket is 
vásárol-e.

3. Malomban lisztet jegyre kiszolgál- 
talmi nem szabad.

Büntető rendelkezések
Amennyiben a cselekmény súlyosabb 

lúin tető rendelkezés, különösen az 
1941. x. t.-c rendelkezései alá nem 
i sik, kihágást követ, el és 2 hónapig, 
háború idején 6 hómpi elzárással bün­
tetendő.

I Ity Uä a%
iüktUm

Születetek: Farkas Emil szatócs fia 
(halva született), Valkó Károly tüzér- 
százados leánya Edina, Ilona, Mária 
Köteles Gyula kőműveaeegéd leánya 
Irén, Rozália. Horváth István fodrász 
segéd fia István. Szabó Imre cipéeas 
leánya Viktória. Ilona. Bak Andráe 
cipész segéd leánya Éva. Dr Pogány 
György ügyvéd fia András, György. 
Glozer Mihály munkáé fia Imre. Ig- 
nát György kisbirtokos fia János. Sar­
kad! Gyula Máv. fűtő leánya Margit, 
Mária. Cseke Sándor ásvátiyvízkihof- 
dó leánya Klára, Etelka. Láng József 
kovács segéd leánya Irén. Áron Kál­
mán napszámos leánya (halva szüle­
tett). Avasán Bertalan géplakatos se­
géd leánya Mária. Magdolna. Dr Sim­
la ó György sebész főorvos leánya Ag­
nes. Margit. Berke Gvörgv földmívee 
fia Attila, György S. Köti János ács 
és kőműves segéd leánya Erzsébet, 
Lenke. Makra Győző gyógynövény­
beváltó fia Győző Szakács János 
csendőr altiszt leánya Juliánná, Má­
ria. Lippai Emil pénzügyi fővigyázó 
fia Emil. László. Sarkadi Gyula adó­
hivatali tisztviselő leánya Viktória, 
Livia. Leptieh Mihály asztalos segéd 
fia Ferenc, József. Szilágyi László 
csizmadia segéd fia László. Erős Fe­
renc cipész segéd leánya Mária. Sá­
tori István gépkocsivezető leánya 
Márta, Margit, Katalin. Goro Gábor 
asztalos segéd leánya Erz^T-v-u, Ág­
nes.

»

Házasság: Nagy Zsigmondi napszá­
mos és Günczy Erzsébet. Mező Sán­
dor. László kereskedő segéd és Ko­
csis Erzsébet. Tótb Ferenc kőműves 
segéd és Dull Rozália. Jász József 
szrivőmester és Orosz Ilona. Pál Jó­
zsef gépkocsivezető és Menyhárt Ro­
zália. Pető István fm. napszámos és 
Lakatos Rozália Reich György ma- 
gántisiztviselő és Hajdú Éva gyógy- 
szerészgyykornok

Halálozás: Boros Margit 70 éves. 
Vajda Pál 45. Nagy Zoltán 4, Grosz 
Sámuel 45 özv. Deák - János 64. özv. 
Bakó Imréné 79. özv. Szabó Károly- 
né 76, Kovács Árpád 16, özv. Pécsi 
József né 01. özv. Tor/hú Józsefné 84, 
Bleszkán Jánosné 55, Berger József 
82, özv. Sándor Mihályné 85, Ignác 
Lidin 62, Sajtos Zsuzsanna 56. Stern 
Tamás 7 hónapos. Katona István 2 
hónapos. Erdős Vera 25 éves. Toldi 
István 65. özv. Farkas Sándorné 54, 
Krerz Jánosné 10. Csóka Imre 81. 
i:zv. Tóbiás Tódorné 56. Roth=tein 
Mór 67, Balogh Zoltán 2 hónapos, 
özv. Barbus Tivadarné 83 éves, Hol­
lós Mihály 78, Varga Sándor 48. B. 
Kiss József 34, Juhász Lajos 58, 
Weintraub Nándorné 47, özv. Berta­
lan Mihályné 54. özv. Bállá Gáborné 
67. Puj Péter .38. Telekus Anna 37, 
Szabó Ferencné 59 Benesik Sándor 
I hetes , Pásztor Imre 10 hónapos.. 
Pásztor Lajos 81 éves, özv. Szabó La­
jos né 51, Mekeres Péter 49. Özv. 
Bruszturján Laszlóné 40 Cséjdi Róza 
21. Rózsa Sándor 55, Szabados Imre 
69. Beké László 4 hónapos, Jakab Jó­
zsef 29 éves, Bácsin Miklós 17 hóna­
pos. Hermann Ilona 28 éves, Eisne«- 
Gáli, Zoltán 34 éves.

Fór Is GytaMntF]
modern berendezésű

kozmetikád
Nagyvárad, Teleki, utca 2. Tel. 20-115.
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VASÁRNAP, JANUÁR 11.
8.00 Fohász. Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10,09 Egyházi ének és szentbeszéd az 
Egyetemi templomból. A szentbe 
szódét Strecke Ernő hittanár 
mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet. Iáét 
hirdet báró Podmaniczky Pál dr 
egyetemi tanár.

12.15 Levemte-félora.
12.45 Székesfővárosi Zenekar.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.011 Művészlemezek.

A földművelésügyi minisztérium 
rád i óelőa d ássoroz a ta.
Szórakoztató zene.
Horn József dr tanügyi főtaná­
csos előadása.
Hírek szlovák és ruszin nyelven.

17.20 Kékes Irén és Horti Lajos ma­
gyar nótákat énekel, kíséri Far­
kas Jenő cigányzenekara.
Futtoillant.ás a háborús Német­
országra. Nyirő József előadása, 
dementis Klára zongorázik.
Hírek magyar, niémet és román 
nyelven.
Honvéd kivánsághangverseny. 
Sporteredmények.

,5.45
16.40

17.00

18.10

18.35 
16.90

19.20 
20.30
21.40 Hírek.
22.10 Tánclemezek.
23.00 Hírek német, olasz, angol, fran­

cia. és finn nyelven.
Í3.25 Szalonöles.
24.00 Hírek.

HÉTFŐ, JANUAR 12.

6,49
7.00

Ébresztő. Torna. 
Hírek. Közlemények, 
zek 
Hírek.
Szórakoztató zene.

Hans’eme-

19 00 
10.15
11.10 Nemzetközi vizjelzőszoliráJat.
11.20 ‘

11.40 
12.00 
12.10
12.40
13.20
13.38

13.45 
14,3C
14.45
15.39
í 5.20
10.15
16.35

16.45 
17.90
17.15
17.35

18.10

18.35 
15.99

19.20 
1° 55
29.19 
21 40 
2210 
7.2 90

JD »5

5.15

6,49
7.00

1900
10.15 
11.10 
11.20

Í1.40
12.60
12.30 
12.40
13.20
13.30

13.15 
14.33 
14,45 
',5.68

15.20

Ifj. Benda Ede gordonkázik. 
Vándor Mária felolvasása. 
Harang-izó. Himnusz. Fohász. 
Légierők Fúvószenekara.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Honvédőink üzennek. — A Vörös 
kereszt bajtársi rádiószolga tata. 
Rádiózenekar.
FI írek.
Műsorismertetés
Árfolyambirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Bura Sándor cigányzenék ura. 
Faragó József dr előadása.
A rádiótorna uj rendje, K.-rezsv 
Endre előadása.
Időjelzés, hírek.
Ffirek szlovák és ruszin nyelven. 
Gídáfr.lvv Pál dr előadása.
Woidinger Ede szalonzenekara 
játszik.
Az ó-magvar műveltség. Váczy 
Péter dr egyetemi tanár előadása 
Egyetem ’ Énekkarok.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Heinemann Sándor ,azz zenekara 
Thnrv Elemér csevegése.
Ra Inai Miklós emlékest.
Hírek.
Szórakoztató zene.
H ’ német, olasz, angol, fran­
cia és eszperantó nyelvén.
Párái E’rmér cigányzenekara 
muzsikál, Vártra Imre énekel. 
Hirnk.
I>en az otthon. — A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata

KEDD, JANUAR 13.

Ébresztő. Torna.
IJu'tk Közlemények. Hangleme­
zek 
Hírek.
Szórakoztató zene 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat 
Balakirev: Thamar — szimfoni­
kus költemény. 
í)jv áltudóst tás.
Harangszó. Himnusz. Fohász.
Ív s Ferenc szalonzenekara. 
I-Iirck.
Időjieizés, vízállás jelentés 
Honvédőink üzennek — A Vörös­
kereszt bajtársi rádiószolgálata 
Országos Postászenekar.
Hírek.
Mű soriam értét és.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Szentmihálvi Tibor énekel

15.45 Vitéz Pap Zoltánná 
zongorázik.

16.10 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Rádiózenekar.
18.10 Villamossági balesetek. Pelle 

László dr orvosi előadása. Felol­
vasás.

18.40 Pautovicsné Gregor Klára orgonái 
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
Magyar nóták.
Weörös Sándor verseiből 
Várkonyi Zoltán 
A német birodalmi rádió 
rából. Hangfelvétel.
Két ur szolgája. Vígjáték.
Hírek.

22.10 Buttola Ede tánczenekara játszik 
és Csorba Dezső cigányzenekara 
muzsikál.

23.00 Hírek német, olasz, angol, fran­
cia és firm nyelven.

19.20
19.45

20.25
21.40

előad

mű sí ■

Egy nőnek sem szabad nélkülöznie 
azt, ami elegánsabbá, alakját 
szebbé, sikkesebbé (eszi s formái­
nak a mai modern vonalakat adja 
meg, mert ez képezi a jó! öltözkö­
dés alapját. Praktitkusan jár el, ha 
toalettjeinek rendelése előtt Prin 
cesst, forma fűzőt, csípőszorítót, 

melltartót, a jóhirnevü 
KOVÁTS SÁNDORNí? 

füzőspecialistánál rendel. (Szt 
Gellért-u. 10. Nilgcsz-telep. 

Egyes anyagokból 10 százalékos 
kedvezmény.

KOLOZSVÁR GYOMRA Ktrioz«. 
vár. Saját tud- Kolozsvár város vá»ó. 
hídja most állílollta össze múlt ovi 
mű ködösén,ok n ériegét. Eazentnl a 
mulit. évben 1660 bikát. 2692 ökröt 
i87Ö teilend, 4428 borjut. 2650 bu 
valyborjut. 2065 bivalyt 24 984 ser. 
lést, 3033 juhot és kecskéi 1-2.466 bá. 
ráinyt, összesen 58.844 állatot váglak 
te. A kimutatás szerint a múlt évben 
több áltatot vágtáik le Kolozsvárontöbb álltától vágtáik 
mint 1940-ben-

Serano Carlos Garde23.20 Rofiita 
énekel.

24.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon. — A Vöröskor, 

bajtársi rádiószolgálata.

SZÍNHÁZ
tmmm

„Három a kísáány** a Szigligeti
Színház bau

A zeneileg érték,telem és tartalmi - 
ta,g sivár operettek sorozata után 
oázisként hatott a Három a kislány 
felelevenítése pénteken este a Szigli­
geti Színházban A Schubert-zene bu­
bája, a kedves Biedenmiayeir hangu­
latok. amelyek átlengik a darab cse­
lekményét s a figurák, amelyek a 
nagy dalik,öttő szelíd, ügyelő gy ott szo­
morú alakjával élükön felvonulnak, 
a tréfáik és vidám helyzetek amelyek 
tellemesen váltakozinak a mélyein 
megindító részletekkel, időállóvá tet­
ték ezt a dalművet s a nagyvárad' 
közönség is örömmel fogadta fe1- 
újít-ását

A Szigligeti Színház együttese '"gén 
jó előadásiban hozta a kiállításban, 
játékban, rendezésben, énektudásban 
és zenei vezetésben nagy igényeket 
támasztó darabot. Schubert alakját 
Bakos István n űvészii játékkal. k:- 
VáLó á télt seggel és jellemző erővel j e­
lenítette meg. A maszkja kitünően 
palástolta fiatalságát s megjelenésé­
vel, mozdulataival] egy pillanatra se 
zökkent ki nehéz szerepéből, ami a 
tehetséges fiatal színész nagy művé­
szi önuralmáról tesz tanúságot Ének- 
tudása is remekül érvényesült a fül­
bemászó. gyönyörűséges Schubert 
dallamokban Ez a teljesítménye ki­
tűnő színésszé avatta Bakost, akivel

szemben most már a legkomolyabb 
igényekkel léphetünk fel

TschöU papa három kislányát 
Radnőtliy Éva Telek Ica és Haraszti 
írón játszotta ne.,gyón kedvesen. Rád- 
nóthy felejthetetlenül szépen énekel­
te a Sehubert-dalókat s játékának 
frisse jégével is tökéletesen beiilesz- 
kediett helyzet,dk be. Telek Teát még 
nem lábuk ennyire bájosnak ügye­
sen mozgónak Szép ruhái hozzájá­
rultak sikeréhez. A szőke Haraszti 
Irén iicrazi kedves bécsi leány volt.

A többi szereplők is mind helyükön 
voltaik, bár Taney Emel a szokottnál 
kevesebb igyekezettel játszóit és éne­
kelt Berengh Béla, Ross József. D 
Ihász Klári sok humorral alakították 
szerepeiket s Bariók Juci mint 
Tschöll papa felesége a második fel­
vonásban gyönyörűen énekelte az if. 
jusástó] búcsúzás dalát.

Külön ki kell emelnünk Drily Fe­
renc rendezői n.unkáját és Ütő End­
re díszlet festő és átalakító művészetét 
Szatthmnéry karnagy erélyesen tartot­
ta kéziben a zenei vezetést, de he­
lyemként, talán t.idsávosam hagyta ér­
vényesülni a zenekart a szóló-éneke- 
-d\ rovására.

Bizonyos hogy nagyon gondos és 
-’zép előadás navy érdeklődést fog ki­
váltani a közönség köréből. (j. b)

Apróhirdetés szavanként 14 fiber, 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Más-y étéi
Öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

hasznait férfiruha üzletéből lehet. — 
Bémer-tér 1. (udvarban) Magas árakat 
tizetek használt ruhákért. gjg

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BSILliíANST Rákóczi-ut 8.

Fgv szép babakelcngye, lelje-' garni, 
túra olcson eladó. Attüa-u. íi. ajtó 2.

Eladó háromszoba hallos, fürdőszo­
ba«, kertes villalakás központhoz kö­
ze!, orvosi rendelőnek alkalmas. Ér- 
dddődni Pannonia-szálló 19-es szobi- 
bari.   8S3

Magánház három szobás komfortos, 
adómentes, központban eladó. Cim a 
kiadóban. 88-4

Diófa ebédlő komplett, modern. — 
Kombinált szekrény, kihuzós asztal, 
székek kerek asztalka eladó. — Cím: 
Eichenwald ékszerésznél, Sas-átjáró.

' S85

Compressor betonfurókkal teljesen 
üzemképes eladó vagy bérbeadó Cim: 
Autóbusz Garázs, Kapisztrán-tér IS. Mg

Hűim.Iáig
Jól bevezetett biztos megélhetést jö­

vedelmező fűszer és csemege üzlet fő­
útvonalon azonnal átadó. Cim a ki­
adóban. 875

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcson Mátyás étteremben, Szilágyi D. 
utca 5. 835

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, —i 
Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5.

Iroda köziemenvei s
— Három a kislány megy tisztviselő­

bérletben szombaton és vasárnap este 
bérletszünetben,.

— Gárdahadnagy olcsó hely árral 
vasárnap délután.

— Gárdahadnagy hétfőn a Népműve­
lési előadás sorozatban.

— Sárgarigófészek olcsó helyárral 
megy kedden este Jurik Julcsiv"!, 
Radnóthy Évával, Bartók Júliával. 
Solymossyval, Kozmával, Tanayval

— Kiss Ferenc a Nemzeti Színház 
örökfs tagja vendégszerepel q C.vránú- 
ban. Premierbérlet szerdán, tisztvi­
selőbérlet csütörtökön. A bérlőközön- 
ség páholyra 4 pengőt, zsölIvére pedis 
!.?0-at fizet rá este a pénztárnál Aki 
netán a ráfizetés miatt inkább n pén­
teki, illetve a szombati napot választja, 
szándékát kedd estig a színháznál je­
lentse be. Pénteken és szombaton 
ugyanis Szűcs László felléptével a Ci­
gányprímás van műsoron. A Kiss F’e- 
ren- ?rtéken nagyon mérsékelten emel­
tül a helyárak. Legdrágább hüy 410.

— Pénteken, szombaton és vasárnap 
este Szűcs László felléptével Kálmán 
lmri világhírű operettjét újítja fel a 
színház, a Cigányprímást. Rendes hely- 
árak

HETI MŰSOR:
Szombaton este 8.10 órakor. Három 

a kislány.
Vasárnap délután 4.10 órakor: Cár- 

dahadnagy. — Este 8.10 órakor: Há­
rom a kislány.

Hétfő este: Gárdahadnagy.
Kedd este: Sárgarigófészek.
Szerdán este: Cyrnáó (Kiss Ferenc 

felléptével.)
Cyránó (Kiss Ferenceste:Csütörtök 

felléptével.)
Pénteken este:

Lászlóval.)
Szombat este:

Lászlóval.)
Vasárnap este: Cigányprímás (Szües 

Lászlóval.)

Cigányprímás (Szűcs 

Cigányprímás (Szües

ÁUásí Mföt
Műszaki rajzok és felírások készít,é. 

séhez ügyeskezü rajzolót felveszünk. 
Ajánlatok fizetési teeny megjelölésével 
és próbarajzzal Nagyvárad 1. — Pos­
taitok 131. cimre küldendők. 875

Gyakorlott, megbízható, keresztény 
vaskereskedő segédeket és segédnőket 
azonnal belépésre keresünk. Ajánlatok 
közvetlenül hozzánk küldendők. Hara- 
esek Vilmos Utódai, vasnagykereske­
dők, Nagybánya. 877

Ácsot keres itteni! iparvállalat azon­
nali belépésre. Ajánlatok a kiadóba 
adandók le „Ónálló szakember" jeli­
gére. 8S2

16 éves fiút koszttal, fix fizetéssel 
ujságárusitásra felvesz Ilőgye, pénzügy 
előtti pavilon. 851

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

F5- és iclelSsitr.crbeaziS:
Dr. Paál Árpád

f elelős kiadó:

Br Scheffler Fereno.
« Szent László-nyorade HT 

!£azg*tój a

Készült a Szent László-nyomda r, l 
körforgónépén, Nagyvárad. Szilágyi 

■Rezső-ntna $. tzfsm.
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